

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 F

(TRIANON 21.) 1941 FEBRUÁR 22. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 44. SZÁM

Türelem és fegyelem

A közellátási miniszter türelemre és fegyelemre intette a fogyasztókat. Megértést és méltánylást kért a kormány mindazon intézkedései számára, amelyek a mai gazdasági helyzet természetes következményei és céljuk a meglévő készletekkel való okos, gazdaságos, nem utolsósorban pedig az, hogy a rendelkezésre álló anyagok és közszükségleti cikkek igazságos elosztásának biztosítása. Megakadályozása annak, hogy bőpénzü emberek készleteket halmozzanak fel és felfosszák a gyengébb gazdasági alanyokat, a szerényebb anyagi eszközökkel rendelkező kisebb felvevőképességűeket attól, hogy a nekik valóban szükséges árukhoz hozzájuthassanak.

Mi már átmentünk egy olyan időszakra, amikor a tehetősebbek nem azért vásároltak, mert valamely árucikkben szükségük volt, hanem azért, mert a meg nem fekezett tömeghisztéria kergette őket üzletről üzletre, hogy rizstől kezdve falpbőrön át a szövetig mindent összevásároljanak, amit csak tudnak. Ez a tömeghisztéria teremtette meg az üzérkedőknek azt a fajtáját, amelyet láncolás néven ismertünk meg. Ez volt a „kézalatt” vásárlások korszaka, amikor fülbe sugták az embernek vendéglőben és kávéházban, hogy itt, vagy itt van valaki, aki „stikában” elad valót falpbőrt, angol szövetet, kávét, vagy teát. Természetesen busás haszonért.

Nos hát a készlethalmazásnak és nyereszkesedésnek ezt a levitézett rendszerét nem akarjuk viszontlátni. Igenis, szükséges, hogy a közellátás hivatalos szervei ismerjék a készleteket és még inkább szükséges, hogy mindazok, akiknek valamire komolyan szükségük van, azt meg is tudják szerezni. Ezt pedig csak úgy lehet biztosítani, ha a meglévő készleteket nem nyakló nélkül engedjük piacra dobni, hanem azt mindenkor a komolyan jelentkező szükségletek kielégítésének mértékéig, illetve határáig. Mert akkor nem lesz egyik embernek tíz pár tartalék cipője, míg a másik a meglévő rongyos pótlására alig tud egy pár újat kapni.

Az pedig, hogy a közellátásügyi miniszter türelemre és fegyelemre intette a fogyasztókat, nagyon is időszerű volt. Azt lehet ugyanis tapasztalni, hogy az anyagellátást szabályozó minden egyes intézkedés a fogyasztók körében beteges vásárlási lázat kelt. Hiába kézzelfogható valóság, hogy a cukorjegyre elegendő cukrot, zsírjegyre pedig elegendő zsírt kap minden akadály nélkül minden háztartás, az emberek rögtön megrohannak üzleteket, mielőtt valamely árucikk forgalmát rendeltetéssel szabályozzák. Egész fantasztikus lojikával textilt hajszolnak, mikor a cipők forgalmát rendezte a kormányrendelet, vagy rémhírtérjesztők suttogásaitól megfélemlítve, kézműves szappant tárolnak és még akkor sem jözanódnak ki, mikor hetek múlva látják, hogy a pipereszappannak valóban bőségében vagyunk.

Nemcsak kérni, hanem követelni is kell minden fogyasztótól a türelmet és fegyelmet, mert ma mindenkinek polgári kötelessége a közellátást intéző hatóságokat megértéssel támogatni és mert csak fegyelem és türelem biztosíthatja azt, hogy közszükségleti cikkekben senki hiányt ne szenvedjen.

Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter budapesti látogatása

A külügyminiszter szerdán érkezik és előreláthatólag két napig marad Budapesten — Németország halálos blokádjá az angol sziget ellen — A japán külügyminiszter erélyesen megcáfolta békeközvetítési lépését — A francia kormány átalakulás előtt

Maniu Gyula megbízottja Londonba utazott

Budapest, február 21. (MTI) Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter a jugoszláv külügyminisztérium több magasrangú tisztviselőinek kíséretében február 26-án érkezik Budapestre, hogy visszaadja az elhunyt Csáky István gróf látogatását. Február 27-én kerül sor a magyar-jugoszláv barátsági szerződés ratifikációs okmányainak ünnepélyes kicserélésére. Cincár Markovics külügyminiszter budapesti tartózkodása előreláthatólag két napig tart.

Görögország repülőgépeket kér Amerikától

Washington, február 21. (Német TI) Mint az Associated Press jelenti a görög kormány újból felhívást intézett az Egyesült Államok kormányához, amelyben a legsürgősebben hadianvag, különösen pedig repülőgépek átengedését kéri „mielőtt nem késő”. Az északamerikai nemzetvédelmi hivatal tisztviselői, — folytatja az Associated Press — kutatnak olyan repülőgépek után, amelyeket át lehetne engedni Görögországnak. A görög felhívás néhány nappal a bolgár-török szerződés megkötése előtt érkezett Washingtonba. Nagy nehézségekbe ütközik azonban Görögország számára repülőgépeket találni, minthogy a repülőgépezetek már teljesen lefoglalták az amerikai véderő, valamint Anglia és Kína megrendeléseit, mindamellett a tengerészeti hivatal és nemzetvédelmi hivatal igyekszik módot találni arra, hogy repülőgépeket biztosítson Görögországnak. (MTI)

Németország alaposan felkészül

Berlin, február 21. A Dienet aus Deutschland c. lap Berlin haditerveit címen érdekes tervet közöl. Cikkében a lap ezeket írja: Február első húsz napjában a hadijelentések szerint 296 ezer tonna ellenséges hajótör semmisült meg, amely utban volt Anglia felé. Figyelemreméltó, hogy ebből tenger-alattjárók csak 7850 tonnát súlylyesztettek el. Német részről utalnak arra, hogy ez a szám azért olyan kicsiny, mert a csapatok jó részét a Hitler által bejelentett nagy támadás előkészületei foglalják el. Ezután a bevezető megjegyzések után Berlini számítások címen a következő összefoglalást közli:

1. Berlinben meg vannak róla győződve, hogy az erősebb ütemű

tenger-alattjáró háború a légierők és haditengerészet nagy támadásával lehetővé teszi az angol sziget halálos elzárását. 2. Nagy eredményt várnak Berlinben, mint eddig is, az Anglia feletti légiháborútól, amely a hadfelszerelési ipar, a közlekedési utvonal és angol katonai állások ellen irányultak. 3. Németország alkalmas időben megkísérelti a Földközi tengeri kérdés gyökeres és katonai megoldását, amikor a német hadvezetés az Anglia ellen irányuló közvetlen támadás minden esélyét kihasználja majd. Ezzel kapcsolatban Berlinben annyi támadási lehetőséget látnak, hogy Angliának nehéz lesz megkülönböztetni a színlelt hadműveleteket a valóditól. (MTI)

Macuoka erélyes cáfolata

Tokio, február 21. (Német TI) Angliából azt jelentették, hogy a japán kormány Angliának állítólag békeközvetítésre tett ajánlatot. Macuoka külügyminiszter ezzel kapcsolatban a sajtó képviselői előtt a következő kijelentést tette: — Mint a japán kormány külügyminisztere sohasem tettem ajánlatot a világ egyetlen nemzetének sem a világbéke helyreállítása érdekében történő közvetítésre. Én csak Eden angol külügyminiszter egy kérdésére válaszoltam azzal az üggyel kapcsolatban, amely a thaiföldi francia indokinaí vitás kérdésben történt japán közvetítésre vonatkozik.

— Bár ebben a válaszomban kifejezésre juttattam a világbéke helyreállítására vonatkozó nézetemet, sohasem intéztem egyetlen nemzethez sem olyan üzenetet, amelyben — amint azt hír szerint állították — Japán a világbéke érdekében felajánlott közvetítéséről lett volna szó. (MTI)

Tokió, február 21. (Német TI) Macuoka külügyminiszter japán újságírók előtt tett hosszabb fejtegetésénél kijelentette, hogy nem intézett külön üzenetet Edenhez, amelyben békeközvetítést ajánlott volna fel, hanem csupán arról van szó, hogy egy közleményében szabadon állást foglalt az általános déli tengeri helyzettel, valamint a Thaiföld francia indokinaí tárgyalásokkal, összefüggő kérdésekben. Bár ezzel kapcsolatban Japán a világbékekre vonatkozó nézeteit is érintette, nincsen benne semmi olyan, ami bármiképp az európai há-

boróban való közvetítési ajánlatnak lehetne magyarázni. (MTI)

Anglia az ir kikötőket szeretné

Newyork, február 21. (Német TI) Az Associated Press beavatott angol tényezőktől szerzett értesülések re hivatkozva azt jelenti, hogy az angol kormány meg akarja nyerni az Egyesült Államokat és Kanadát arra, hogy kezdeményező lépésekre Írországot rábírják, engedje át kikötőit Angliának. Bár De Valera ismételtlen síkra szállt Írország semlegességéért, Londonban arra az álláspontra helyezkednek, hogy Nagybritániának szüksége van az ir kikötőkre, a német légi, tenger-alatti támadások kivédése céljából. Anglia állítólag felhatalmazta Amerikát és Kanadát olyan értelmű nyilatkozat megtételére, amely szerint Írország a háború után visszakapja kikötőit és számíthat arra, hogy az angol uralom alatt lévő Északírországot visszaszavatolják az ir szabad államhoz. (MTI)

Hirlapi kacsa — a német áttörési kísérlet

Washington, február 21. (Német TI) Robertson, a Post Meridian londoni tudósítója, aki átmenetileg Washingtonban időzik, kijelentette, hogy az a mindig visszatérő állítás, hogy a németek 1940. szeptemberében állítólag letörést kíséreltek meg Angliában, nem egyéb, mint hirlapi kacsa. Robertson hozzáfűzte még, hogy bárki meg lehet róla győződve, hogy az angol kormány ilyen nagy eseményt, ha az valóban igaz lett volna, nagy harsogással kürtölte volna világgá. (MTI)

Eredményes olasz légitvekenység

Róma, február 21. A Stefani Iroda különtudósítója jelenti: A 11. hadsereg szárazföldi hadműveleteit ma hathatósan támogatta az olasz légifegyvernem, amely bombázta és géppuskázta az ellenséges állásokat, csapatösszevonásokat, kiserő alakulatokat, utánpótlási csapatokat és utakat. Klissura övezetben az olasz vadászalakulatok ma délelőtt tíz ellenséges gépet lőttek le, úgy hogy ezek égve lezuhantak, míg másik 8 ellenséges gépet találatokkal megrongáltak. A délután folyamán egy ellenséges légiraj, amely 22 gépből, így egész sor bombave-

többlől állott, támadást kísérelt meg egy olasz légi támaszpont ellen. Az olasz repülők egy Blenheim és egy Gloster mintájú gépet lelőttek. 4 másikat erősen megrongáltak.

MANIU MEGBIZOTTJA LONDONBA UTAZOTT

Bukarest, február 21. Planu Kornél állítólag Maniu Gyula megbízásából Constanza és Törökországon keresztül Londonba utazott.

RÖVIDESEN ÁTALAKUL A FRANCIA KORMÁNY

Vichy, február 21. (Német TI) Jól tájékozott helyről származó értesülés szerint Darlan tengernagynak Párisból való visszatérése után valószínűleg már nem kell soká várni a kormányon belül tervbe vett változásokra. Ebből az alkalomból ugylátszik a pénzügyminisztérium, valamint a termelési és munkaügyi minisztérium szerkezeti átalakítását is tervezik. (MTI)

A TÖRÖK KÜLÖGYMINISZTER NYILATKOZATA

Belgrad, február 21. (Bud. Tud.) A Vescer ankarai jelentése szerint a török külügyminiszter egyik képviselője a külföldi sajtótudósítók előtt a balkáni helyzetről nyilatkozott a többek között ezeket mondotta:

— Azzal a lépéssel, amelyet Törökország és Bulgária tett akkor, amikor a háború a Balkán kapuja előtt állott, sikerült a békét megőrizni. Ez a nyilatkozat azonban értéktelen lenne abban a pillanatban, ha valamely külföldi hatalom megtámadna egy balkáni államot, mert Törökország minden körülmények között eleget kíván tenni előzőleg vállalt kötelezettségeinek. (MTI)

A ROOSEVELT-TÖRVÉNY HÁBORUBA SODORJA AMERIKÁT

Newyork, február 21. (Német TI) Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslat szenátusi vitájában Gelette (demokrata) kijelentette, hogy ez a törvény az Egyesült Államokat háborúba sodorja, azonkívül eddig nem ismert felhatalmazásokat ad Rooseveltnek. A szónok többek között kijelentette, hogy az Egyesült Államok 1940. októberéig 3334 repülőgépet vitt ki, ezek közül 1056 Angliába, 427 Kanadába és 142 más brit birtokra kerül.

Newyork, február 21. (NST) A sajtó részletesen tárgyalja Marshal vezérkari főnök nyilatkozatát, amelyet a szenátus hadügyi bizottságában tett. A lapok egyöntetű beszámolója szerint a vezérkari főnök komolyan mondotta a csendes-óceáni helyzetet és közölte, hogy ezért megerősítik a csendes-óceáni hajóhadat a legkorszerűbb repülőgépekkel.

Marshall az ujságok szerint még azt is mondotta, hogy a hadsereg és a haditengerészet vezetősége nem szándékozik megfosztani az Egyesült Államok védelmét a legfontosabb hadianyagtól csak azért, hogy meggyorsítsa Anglia megsegítését.

A péntek reggeli lapok szenzációsalálásban hozzák Marshall nyilatkozatát és feltételezik, hogy ez a nyilatkozat kapóra jön a kormánynak. Ez a megállapítás egyébként jellemzi a távolkeleti „idegháború” pillanatnyi állását s Angliának és az Egyesült Államoknak egyre megrevebbé váló magatartását Japán irányában.

BULGÁRIÁBAN NINCS SZÓ NAGYOBBARÁNYU KATONAI INTÉZKEDÉSEKRŐL

Zürich, február 21. Svájcban és más hírközpontokban is tegnap élénk feltűnést keltettek azok a hírek, amelyek Bulgáriában tett katonai intézkedésekről számoltak be. Csütörtök este Szófiában illetékes helyek kijelentették, hogy nagyobb arányú katonai intézkedésekről szó sincsen, csupán tartalékos koroszályokat hívtak be, ami a mostani nemzetközi helyzetben egyáltalán nem rendkívüli intézkedés és másuttal is napirenden van.

Harc a tuberkulózis ellen

Dr. Jánossy Gyula OTI főorvos előadása a KIE-ben

Ez a hét országoszerző a tuberkulózis ellen való védekezés hete. Az egész országban megszervezett munkaterv alapján a KIE is beillesztette programjába a tuberkulózisról tartandó előadást. Csütörtök este a KIE és a „Méliusz” cs. csapat tagjai, a KIE szociális intézményeinek (tanonc és napközi otthon) vezetői és tagjai előtt tartotta meg előadását dr. Jánossy Gyula, a KIE társelnöke.

Ismertette beszédében, hogy a tuberkulózis halálozási statisztikájában Magyarország — Finnországgal együtt — az első helyet foglalja el. Speciális finnugor betegség tehát ez és ezért a magyar ifjúságnak különösen edzenie kell magát ellene. Ma már a nemzetek értékét a munkaerő adja meg, ez a betegség pedig a munkát elveszi az ember kezéből. Ezért nagyon fontos, hogy már serdülő korában mindenki védekezzen ellene. Ragályos, fertőző betegség a tuberkulózis (tüdővész-gümőkór) kívülről, bacilusok útján terjed. Örökölni tudóvést nem lehet, csak hajlamot hozzá. Mit tehetünk ellene? Tipikus lakásbetegség a tuberkulózis, tehát tartsuk tisztán otthonunkat, különösen a padlózat-

ot, vigyázzunk, hogy a falak ne legyenek nedvesek. Napos, tiszta szoba az igazi védekezés. Ha már valaki beleesett próbáljon szanatóriumba kerülni. Járjon az iparos ifjúság sokat a szabad levegőn, mert egész heti műhelyi munkájuk falak közé kényszeríti őket. Itt nagyon fontosak a KIE és más egyesületek által rendezett kirándulások.

Maga a gyógyítás orvosi feladat. Az orvosok megteszik kötelességüket. Az utolsó 10 év alatt a felére csökkent a tuberkulózisban meghaltak száma. (Még így is vezetünk a halálozási statisztikában.)

Nem rosszindulatú betegség, a nagyközönség nemtörődömsége az oka, hogy olyan sok áldozatot szed magának. Amerikában „fehér halálnak” nevezik. Serdülő korban az emberek 96 százaléka megkapja a tuberkulózist, 4 százaléka pedig később, még sem hal meg mindenképpen. Ez mutatja, hogy a védekezés lehetséges, csak az embereket kell felrészni közönbösségükből.

A nagy érdeklődéssel végig hallgató előadást dr. Vadász Sándor KIE ügyvezető elnök mondott köszönetet.

A keleti részek gazdasági felügyelői értekezletet tartottak Debrecenben

Az ország keleti részeinek gazdasági felügyelői nagyszabású értekezletet tartottak pénteken délelőtt a vármegyei háza kistermében. A tárgysorozatban az időszerű gazdasági kérdések szerepeltek. A fontos megbeszélést Kövy József és Gullner Elemér kerületi gazdasági felügyelők vezették.

Az értekezleten valamennyi keleti részen működő gazdasági felügyelő

részt vett. Ott volt Vecsey Zoltán Pest vármegye gazdasági felügyelője és természetesen vitéz Kovássy Lajos Hajdu megyei gazdasági felügyelő.

Gullner Elemér kerületi gazdasági főfelügyelő, aki most volt először Debrecenben a déli órákban tisztelegő látogatást tett Lossoncey István főispán, közellátási kormánybiztosnál.

Az ittas urvezető elgázolt egy fővárosi segédfogalmazót

Budapest, február 21. Szombatra virradó éjszaka három óra tájban rémült kiáltozásra figyelt fel a Gömbös Gyula-uton szolgálatot teljesítő rendőr őrszem. Megdöbbenve látta, hogy a feléje közeledő gépkocsi sárhányója egy embert sodor magával, az autó vezetője pedig továbbhajt.

Nyomban megállásra szólította fel a vezetőt, Binder Miksa gyárigazgatót, aki erősen ittas volt. Ki-

derült, hogy Binder a Gömbös Gyula-ut 51. számú ház előtt elütötte Majtényi Miklós székesfővárosi segédfogalmazót, Majtényi ruhája beleakadt a gépkocsi lökhárítójába és Binder mintegy 300 méter távolságon át vonszolta magával.

A súlyosan sérült segédfogalmazót a mentők az Új Szent János-kórházba szállították. Bindert a főkapitányságra vitték, egyelőre még nem lehetett kihallgatni.

A jégtorlasz levonult a Duna magyarországi szakaszáról

Bonczos államtitkár hatóság utasításai a veszélyek elhárítására

Budapest, február 21. (MTI.) A MTI munkatársa az árvízvédelmi kormánybiztosságról vett értesülés szerint a pénteki nap folyamán a Vöröskereszt légi mentőszolgálat a veszélyeztetett községek és tanyák lakosságának. Az árvízvédelmi kormánybiztosság péntek délután elrendelte, hogy a MEFTER propellerjáratot indítsa Budapestről a pest megyei Dunamenti községekbe. A hajókon élelmiszer és egyéb közönségségleti cikkeket szállítanak a dunamenti falvak lakosságának.

Budapest, február 21. (MTI.) Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos, 5 órakor a következő tájékoztatót adta ki: A Duna felső szakaszán mérsékelten árad. Dunapentele és Baja között apad. Baja alatt újból árad. Budapestig közepes, lejjebb magas a víz-állás. A Baja feletti jégtorlasz ma reggel megindult, előreláthatólag megállás nélkül elvonul. Felső határa ezidő szerint Mohácsnál van. A apostagi szakadásoknál a víz visszafolyik a Dunába. A mentett oldalra átfolyt víz zöme a Foktő-kalocsai útra, illetve a Kalocsa-Kiskörös vasútvonalnak Kalocsa-Kecel szakaszára támaszkodik. Egy része áttört a lezárt átereszen. Bányát és Miskét elérve, tovább folyik Dúsnok irányába. A Foktő-Kalocsa-keceli vonalat a rajta támadt rések ellenére is tovább tartjuk.

Elrendeltem az ercsi-iváncsi ármentesítő társulat árterére betört víz sürgős levezetése érdekében, a Budapest-Eszék

között átvágását két helyen. Elrendeltem a Dömsöd-pataji ármentesítő társulat apostagi szakaszán keletkezett 4. összesen 630 méter hosszú szakadásnak ideiglenes gáttakkal való betömését. Elrendeltem továbbá a Solt-környéki víz levezetése végett a társulat védőtöltésének átvágását Solttól délre. A Kiskörös-dunaszentmiklósi vasútvonalon a veszély megszűntével az átereszeket megszüntették. A Kalocsától északra fekvő területeken a mentés befejezésre közeledik.

Miskolc, február 21. A kultúrmezői hivatal jelentése szerint Tiszakeszinél a jégtorlasz csütörtök este megindult. Utjában magával sodorta azt a nagy jégtablát is, amely Ároktő és Tiszadorogma között volt. Most az jelent veszélyt, hogy az összetörődött jégtablák Tiszapolgárnál meg-

APOLLO filmszínház

MINDENNAP:
FEDÁK SARIVAL
a főszerepben:

TOKAJI ASZU

A MAGYAR FILMEK-FILMJE.

Álltak és elzárták a víz folyását. A debreceni ármentesítő társulat jelentése szerint a Tisza vízállása állandóan emelkedik. Tiszapolgárnál 51, Ároktőnél 61, Tiszadorogmánál 74 cm-el emelkedett a víz. A tiszafüredi híd felett az áradó víz a védőműveket ostromolja. (MTI.)

Haldoklik a volt spanyol király

Róma, február 21. (Stefani.) A 21 óra 5 perckor kiadott orvosi jelentés szerint XII. Alfonzról a nagyfokú szívgyengeség, amely 24 órával ezelőtt kezdődött, egyre tart. (MTI.)

Az osztálysorsjáték huzása

20.000 pengőt nyert: 14212
10.000 pengőt nyert: 54782
2000 pengőt nyertek: 25484 66271
1000 pengőt nyertek: 9162 48423
64770 71019
800 pengőt nyertek: 3068 3967 24371
46384 66550 70893
600 pengőt nyertek: 1946 5675 46236
58130 61535 62172 77082 78296
500 pengőt nyertek: 648 11452 17180
23015 30614 35250 38900 51132 52216
52312 52910 56622 57191 64296 72536
76398 77906
300 pengőt nyertek: 1028 2910 3143
5135 8521 9537 13037 13937 11413 14404
18860 24063 25015 25474 25518 30438
31701 34641 36278 36287 36582 38025
38310 43369 43451 44356 44402 49568
50978 51495 53339 55657 56415 57442
63638 64551 65572 66097 68940 69148
70232 70923 72905 74089 74262 75385
75396 78700 79645 80402 83930 84486
85167 85579 86105 86691

MA ESTE FÉL 7 ÓRAKOR LESZ A TEXTILKERESKEDŐK SZAK- CSOPORTJÁNAK ÜLÉSE A KERES- KEDŐ TÁRSULAT DISZTERMÉBEN

A Debreceni Kereskedő Társulat ezúton értesíti mindazon tagjait (rőfős, rövid, kötött-szövöttáru, szőnyeg, kézmunka, készruha, úri és nőidivat, kelengyekereskedőket), akiket a 3950/1941. A. K. sz. rendelet arra kötelez, hogy február hó 28-ig a textilárak jegyzéke alapulvételével jelentsek be bruttó hasznukat, — hogy ma, szombaton este fél 7 órakor a Kereskedő Társulat disztermében tartandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek.

A Társulat közli az érdekeltekkel, hogy a szükséges nyomtatványok elkészültek és a nyomtatványok az értekezleten a ki-nyomtatott tájékoztatóval együtt átvehetőek.

Az értekezleten azok a kereskedők is megjelenhetnek, akik a Kereskedő Társulathoz nem tagjai ugyan, azonban a Társulat elnöksége arra kéri az illetőket, hogy egy belépési nyilatkozat aláírásával a Társulat tagjai közé helyezni szíveskedjenek.

A Társulat külön meghívót nem bocsát ki, hanem ezúton hívja fel az érdekelteket arra, hogy az értekezleten saját érdekében mentől nagyobb számban jelenjenek meg.

VIGSZINHAZ MOZGÓ

A francia filmgyártás felejthetetlen alkotása! — PIERRE LOTI
viléghírű regénye:

A kolostor lilioma

Művészi, megrendítő, magasztos filmremek!

Főszereplők:
MADELEINE OZERAY, FRANCOISE ROSAY, LOUIS JOUVET.
BEMUTATÓ MA!

Hóman Bálint kultuszminiszter pénteken este Belgrádba érkezett

Pénteken délelőtt a szófiai egyetem díszdoktorává avatták

Szófia, február 21. A szófiai egyetem díszes külsőségei között avatták pénteken az egyetem díszdoktorává Hóman Bálint magyar vallás és közoktatásügyi minisztert. Cenkov rektor meleg szavakkal üdvözölte az egyetem új díszdoktorát, majd értékes előadást tartott a magyar és bolgár nép közös eredetéről. Hangoztatta, hogy mindenképp közös a bolgárok és magyarok ősi kultúrája. Mivelődsünk alapvonásában hasonló volt a lovasnómád keleti népek művelődéséhez. Elnívójuk, gazdasági rendszerük, és szellemi műveltségük összetettebb, gazdagabb és így értékeesebb volt mint a hunoké, vagy az avaroké. A továbbiakban ismertette a két nép történetét, majd a háború utáni időkre célozva hangoztatta, hogy a bolgárok és magyarok megint csak együtt jutottak jogaik elismeréséhez. Illó, hogy mostmár alaposabban megismerjék egymást

és szorosabban fűzzék a közös múlt, közös küzdelmek és szenvedések szálaival egy bekötözött baráti köteléket.

Szófia, február 21. (MTI) Hóman Bálint kultuszminiszter Szófiából hazatérőben megáll Belgrádban és a baráti szomszéd ország kormányánál udvariassági látogatást tesz.

Belgrád, február 21. (MTI) Hóman Bálint valás- és közoktatásügyi miniszter február 21-én, pénteken este érkezik Szófiából jövet Belgrádba két napos hivatalos látogatásra. A miniszter vonata este 9.49 órakor futott be a belgrádi állomásra, ahol ünnepélyes fogadtatást készítettek elő. Hóman Bálint miniszter belgrádi tartózkodása során Pál kormányzóhercegnél is kihallgatáson jelenik meg. Hóman Bálint miniszter illetékes jogszólást a magyar-jugoszláv kulturális kapcsolatok elmélyítése tárgyában.

Nagyarányu sertéshizlalási akció Debrecenben

Tízezer darab sertés felhizlalása közellátás céljaira — Lossonczy István főispán nyilatkozata az akció fontosságáról

Az ipari hizlalók kérése folytán Debrecen város vezetősége tárgyalást folytatott le a közellátási minisztériummal olyan irányban, hogy a debreceni ipari hizlalók további működését tegye lehetővé. Debrecenben évtizedek óta virágzó sertéshizlálótelepek vannak, amelyekből a világháború előtti időkben tízezerrel szállították Bécsbe a hizolt sertéseket. Ez a tisztas ipar a mai megváltozott viszonyok mellett is nagy jelentőségre képes és hivatott, s az elmúlt 1940-ik évben nagy eredményeket ért el. A városi hatóság előterjesztését Laky Dező közellátási miniszter személyesen bírálta el s annak eredményeként 3.171/1941. I.—6. K. é. sz. alatt a következő leiratot intézte a város polgármesteréhez:

A miniszteri leirat

„A debreceni ipari hizlalóknak Méltóságod által előterjesztett kérelmére hajlandó vagyok elősegíteni, hogy kérelmezők támogatással a f. év kora tavaszán kezdődő nyári sertéshizlalásban mintegy 10.000 db. sertés felhizlalásával résztvehessenek.

A hizlalandó sertések hizlalási szerződéssel kötendőek le. E 10.000 db. hizolt sertésből egyharmad rész Debrecen sz. kir. várost fogja illetni, az ezen felül levő kétharmadrész mennyiségre nézve rendelkezési jogomat fenntartom. E hizlalási vállalkozásban azok az ipari hizlalók vehetnek részt, akik a hizlalásra megfelelő lökével, süldősértésállománnyal, szaktudással és kifogástalan berendezéssel, valamint a hizlaláshoz némi takarmánykészlettel bírnak. E vállalkozásba azok a nagyobb gazdaságok is bevonhatók, amelyek feltételeknek mindenben megfelelnek és a közellátás céljaira az 1940-ik évben is hizlaltak. E hizlalási vállalkozást azzal támogatom, hogy lekötött darabonként 350 kg. szemestengerit és 50 kg. árpát maximális árnak előre, illetve a Futura által megállapítandó részletekben a Futuránál történt befizetések esetén Debrecenben vas úti állomáson, vagy a Futura debreceni raktárában három hónap lefolyása alatt Polgármester Urnak természetben folyamatosan rendelkezésre bocsátom. A tengerimennyiség egynegyed részét és a teljes árpamennyiséget azonban március végéig feltétlenül rendelkezésre bocsátom. Amennyiben szükség mutatkozik, a hizlalóknak darabonként a további hizlaláshoz szükséges, de legfeljebb kettő métermáza szemestengeri vásárlására vásárlási engedélyt adok. A hizlaláshoz esetleg szükséges burgonya stb. megszerzése a hizlalók feladata.

Felkérem polgármester urat, hogy azokkal a vállalkozókkal, akik a fenti feltételeknek megfelelnek a hizlalási szerződéseket kösse meg, azokat mielőbb, de leg-

később február hó 28-ig terjessze fel. Hizlalási szerződéseket csak 100 db-t meghaladó tételekre lehet kötni és csak olyan korú sertésekre, hogy azok legkésőbb 1941 évi október hó végéig darabonként legalább 160 kg. élősúlyban levágásra érettek legyenek.

A vállalkozókat kiküldöttemnek közreműködésével a hizlálótelep és a hizlalásra beállítandó anyag előzetes megismerése után lehet kiválasztani. A vállalkozók kötelesek lesznek teljes támogatást adni ahhoz, hogy megbízottai a hizlalás folyamát állandó ellenőrzés alatt tarthassák.

A levágásra érett sertések egyharmadát polgármester úr, kétharmadát meghatalmazottaim Debrecenben a sertésvásártéren vagy a közbúvárhídon fogják átvenni. A vállalkozókat az átveendő hizósertésekért az átvételkor érvényes maximális ár fogja középpontban megilletni. A hizlalási szerződések egyéb szakzerű kikötéseit polgármester úr állapítja meg.

Felhatalmazom polgármester urat, miszerint a hizlalási szerződésbe kiköttesse, hogy a felmerülő szemlék ellenőrzési napidíjak, fuvarköltsegek, s kezelési költségek fedezése a vállalkozókat terheli, de ez az összeg darabonként az 1 pengőt nem haladhatja meg. Az így befizetendő összeggel polgármester úr rendelkezik, a felmerülő kiadásokkal azonban elszámolni, illetve kiadásairól jelentést tenni köteles.

Egyben közlöm Méltóságoddal, hogy a felterjesztett költésvéleményt alkalmasnak tartom és annak egy példányát záradékolva idezártnak mellékelem. A költésvéleményeket a vállalkozókkal egy eredeti és másolati példányban állíttassa ki és mindkét példányt hozzám szíveskedjék jóváhagyás végett felterjeszteni. Az eredeti ajánlatokat elfogadó nyilatkozattal ellátva Méltóságodnak fogom visszaküldeni, míg a másolati példány az ellenőrzés teljesítése végett a Hivatal irattárában marad.

A vállalkozók által aláírt ajánlatok felterjesztésekor az ajánlatokról a Méltóságod által felterjesztett minta szerinti kimutatást szíveskedjék 2 példányban elkészíteni s azt a megállapodásokkal felterjeszteni, hogy azok a takarmánykiutalások vásárlási igazolványok feloldások, esetleg szállítási igazolványok kiadásának nyilvántartására szolgáljanak.

Lossonczy István főispán a hizlalás fontosságáról

Alkalmunk volt beszélni Lossonczy István főispán kormánybiztossal, aki a leírathoz a következő megjegyzéseket fűzte:

— A leirat kétségtelenül nagyjelentőségű. Nemcsak a jelenlegi zsirellátási akadályokat hidalja át, hanem a jövőbe is néz s ennek a fontos iparágak nemcsak

fennmaradását, hanem további fejlődését teszi lehetővé. A leirat a gazdákra sem feledkezik meg s részükre az ipari hizlalókkal teljesen azonos lehetőségeket nyújt. A leiratban körvonalozott feltételek tiszták és világosak. Nem kívánnak mást, mint szakértelem, rendet és pontosságot, s azt, hogy a drága takarmányt avatlatlan kezek el ne pocsékolják, hanem a köz javára takarékosan és gazdaságosan használják fel.

— A debreceni hizlalóknak és gazdáknak ebbe az akcióba kell belekapcsolód-

niuk. Kérem őket, hogy egyes üzemek és vállalatok kedvezőbbnek látszó ígéretei és szerződéses feltételei által ne engedjék magukat félrevezettetni, mert azok jóváhagyása teljesen reménytelen.

A polgármesteri hivatal közli, hogy azok az ipari hizlalók és nagyobb gazdaságok, amelyek ezen sertéshizlalási akcióban részt kívánnak venni, a városi Közélemezési Ügyosztály központi irodájában (Ferenc József-út 26. I. em. Gambrinus átjáró) legkésőbb az 1941. évi február hó 28-ig jelentkezhetnek.

Ideiglenes behelyettesítéssel töltötték be dr. Huss Richárd elárult tanszékeit

A napokban tragikus hirtelenséggel elhunyt dr. Huss Richárd egyetemi tanár, a debreceni Tisza István Tudományegyetem német nyelvi és irodalmi tanszékének tanára — mint arról anakidején részletesen megemlékeztünk. Ezzel kapcsolatban felmerült az említett tanszék betöltésének problémája. A kérdéssel foglalkozott legutóbbi ülésén az egyetem bölcsészettudo-

mányi kara és úgy döntött, hogy ideiglenesen behelyettesítéssel tölti be a megüresedett tanszéket. Eszerint a német irodalomtörténeti rész dr. Hankiss János, a német nyelvészeti részt pedig dr. Fest Sándor egyetemi tanárok vállalják addig, amíg a megüresedett tanszékeket megfelelő új tanerővel be nem töltik.

Lossonczy István főispán lépéseket tesz a tejlátás és a bőranyag biztosítására

Pénteken délelőtt a Baross Szövetség fűszerkiskereskedő szakosztályának küldöttsége kereste fel Lossonczy István főispánt. A küldöttség az időszerű kereskedői kérdések során kérte a főispánt, mint közellátási kormánybiztos, hogy a debreceni tejlátás körül mutakozó nehézségek ügyében tegyen intézkedéseket. Lossonczy István főispán, közellátási kormánybiztos mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta a küldöttség kérelmét, és jóindulatu pártfogásáról biztosította őket.

Ugyancsak küldöttségileg járult a főispán elé a Magyar Bőripari munkások debreceni csoportja is. Ők a cipész és eszmadia iparban mutakozó anyagellátási nehézségekről tettek jelentést és közbenjárását kérték a jelenlegi helyzet megszüntetésére.

Lossonczy István főispán, közellátási kormánybiztos vizsgálat tárgyává teszi a kétségtelenül fontos bőranyagellátási kérdéseket és megfelelő intézkedéseket fog foganatosítani.

Kormányrendelettel megszüntetik az elbocsájtott zsidó alkalmazottak tulzott és jogtalan végkielégítését és illetményeit

A 36-os bizottság elfogadta a nyári időszámítás bevezetésére vonatkozó rendelettervezetet

Dr. Antal István államtitkár a zsidótörvénnyel kapcsolatos visszaélésekről

Budapest, február 21. (MTI.) A 36 tagú országos bizottság Ivády Béla elnöklésével péntek délelőtt 11 órakor ülést tartott, amelyen több kormányrendeletet tárgyaltak. A bizottság Koós Zoltán előadásában hozzászólás nélkül elfogadta a részvénytársaságok és szövetkezetek üzleteredményének felhasználásáról adott a külföldi hitellezőkkel szemben fennálló rövid és középlejárátú tartozások kamatának pengő értékben való letételéről, a magyar Szentkorona területén levő háborús magyar államadóssági címletek letételezéséről szóló rendeletet és a nyári időszámítás bevezetéséről szóló tervezetet.

Több rendelet elfogadása után Ronkay Ferenc előadó ismertette a magánalkalmazottak szolgálati jogviszonyának megszüntetése esetén járó illetményeire vonatkozó rendelet tervezetét.

Utána dr. Antal István államtitkár előadta a javaslat előterjesztésének indokait. A rendelet megalkotására — mondotta —, a zsidótörvény magánalkalmazottai rendelkezéseinek végrehajtása során észlelt igen súlyos tünetek, mondhatnám visszaélések adtak okot. Egyes vállalatok ugyanis a második zsidótörvény 21. szakaszának azt a rendelkezését, amely lehetővé tette, hogy az elbocsátott zsidó alkalmazottaknak végkielégítés és felmondási időre járó illetmény címén a törvényes mértéknél magasabb összeg is fizetessék ki, olyképpen értelmezték, hogy egyesek megdöbbentően óriási összegeket fizettek egyes leépített vállalati vezetőknek. A 100 ezer pengős végkielégítésnek, több ezer pengős havi nyugdíjak tömeges jelenségekként tüntek fel. Az utolsó tényleges illetmény hirtelen felemelése és visszamenőleg adott remunerációk, a távozáskori külön jutalmak stb. mind egy-egy jelenség volt azon

az úton, hogy a zsidótörvény végrehajtásának befejezéséig a vállalatok ingó tőkéik egy részét az eltávozott zsidó alkalmazottak között osszák szét.

Ezután dr. Antal István államtitkár néhány kirívó esetet sorolt fel, amelyekben szemléltetővé tette, mennyire abszurd esetek álltak ilyenkor elő. Mindezeket az aggasztó jelenségeket a kormányzat nem nézhette tétlenül. Nem szabad ugyanis elfelejteni, — mondotta —, hogy a vállalatok részvényei tágabb értelemben az egész nemzeti közösség is. Nem közömbös tehát a közre nézve, hogy mi történik a vállalatok tőkéivel. Benne maradnak-e a vállalatban és a termelés ügyét szolgálják-e, vagy pedig kivonódnak onnan. Nem lehet tétlenül nézni, hogy miként vonják el egyes vállalatok zsidó alkalmazottai száz ezreket és félmilliókat. A rendelet tehát közérdeket szolgál. Ezután az államtitkár ismertette a rendelet alapelveit. Fontos a rendeletnek az az új rendelkezése, hogy a jövőben az összes vállalati alkalmazottak, tehát nemcsak a zsidó alkalmazottak esetében, lehetségessé válik,

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Kacagás 1 teljes órán és 6 felvonáson át
STAN és PAN bohózata:

A két tőkfej

Nézze meg ma: délután 5, 7, 9 órakor Híradó!
Érdekes kísérőfilm!

Árpád disztábor február 23

hogy a vállalatból kilépésükkor a vállalat kérelmére túl magas felmondási illetményük és nyugdíjuk csökkenthető legyen.

A rendeltetvezethez a bizottság tagjai közül Szűllő Géza, Jurtsék Tibor, Esterházy Mór, Schalkovszky Jenő, Rassy Károly, Vásáry István szólalt fel. Ezután dr. Antal István igazságügyi államtitkár válaszolt az elhangzott felszólásokra. Rámutatott arra, hogy tévednek azok akik azt hiszik, hogy a jog s különösen a magyar jog nem ismer visszaható erőt a magánjogi jogalkotások területén. Kimutatta azt, hogy a magyar jog ezt a visszaható erőt Verbóczytól a mai napig nemcsak, hogy ismeri, de alkalmazta is. Rámutatott arra, hogy a kormány ezt a rendeletet a felhatalmazási törvény alapján hozta ki.

Az államtitkár egyébként hozzájárult ahhoz, hogy a rendeltetvezetben foglal 300 pengő havi értéknimum havi 500 pengőre emeltesse fel.

Az országos bizottság végül a rendeltetvezetet általánosságban és részleteiben elfogadta. A bizottság ülése 3 órakor ért véget.

Neuber Ede a Corvin koszorus professzor

Mint már hírt adtunk róla, dr. Neuber Ede orvosnővér a budapesti dermatológiai klinika igazgatóját tudományos érdemeinek elismeréséül a Kormányzó a Corvin koszorusral tüntette ki. Neuber professzor 16 éven át vezette a debreceni bőrklinikát. Mint orvoskarri dékán, rektor, felsőházi tag, majd mint a Magyar Tudományos Akadémia tagja egyik legnagyobb büszkesége volt a debreceni egyetemnek. Bel- és külföldi munkásságával az első helyet vívta ki a magyar dermatológia számára. Legújabb magyar kitüntetésére mind a tudományos világban, mind őszinte barátai körében osztatlan örömet váltott ki.

ELISMERÉS A DEBRECENIEKNEK A LEVENTE KIKÉPZÉS TERÉN VÉGZETT MUNKÁERT

Pénteken leirat érkezett a honvédelmi minisztériumtól, vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter aláírásával Lossonczy István főispánhoz. Ebben a honvédelmi miniszter tudomására hozza illetékeseknek, hogy a cserkész-leventeképzés megszűnése alkalmából a levante kiképzés terén végzett buzgó és eredményes munkásságukért vitéz Tamássy Lajos vaskereskedőt, Huttay Ferenc római katolikus hittanárt és Székely Béla iparostanonciskolai tanárt dícsérő elismeréssel tüntette ki.

A magas elismerésről Lossonczy István főispán értesítette az érdekelteket.

A VI. CSERKÉSZKERÜLET KÖZGYÜLESE

Vasárnap, február 23-án délelőtt 11 órakor tartja a Magyar Cserkészszövetség VI. kerülete évi rendes közgyűlést a Kollégium disztermében. A közgyűlés tárgysorozatán dr. vitéz Bessenyei Lajos elnöki megnyitója, a főtárgy, a vezetőtest, az ellenőrző jelentései a múlt évi zárószámadás és az 1941. évi költségvetés tárgyalása szerepel. Egyszersmind sorkerül a múlt évi közgyűlés óta megüresedett kerületi tisztségek betöltésére s új intézőbizottsági és számvizsgálóbizottsági tagok választására is. A közgyűlés után társas ebéd lesz az Angol Királynőben. A kerület elnöksége szívesen látja a közgyűlésen a magyar ifjúság nevelése iránt érdeklődő közönséget.

Ma hová megyünk...? a PÁLL SÖRÖZŐBE!

A családban való fecsegés óriási nemzetvédelmi hátrányáról beszélt

Bogányi Károly tábornok a MANSz Anyák Iskolájában

A MANSz Anyák Iskolájának pénteken volt a harmadik összejövetele. Ezen Bogányi Károly tábornok és Uray Sándor ref. lelkes egyházkerületi főjegyző voltak az előadók.

Hiszkegy után vitéz Nábráczky Béláné, a MANSz kulturális osztályának vezetője üdvözölte a megjelenteket és felkérte Bogányi Károly tábornokot előadása megtartására, melynek címe „A nemzetvédelem jelentősége a családban” volt.

Bogányi tábornok mindenekelőtt kijelentette, hogy örömmel vállalkozott az előadásra. Erőteljes szavakkal vázolta, hogy az élet mindnyájunk számára egyben küzdelem is, amire fel kell készülni és ennek a küzdelemnek ismertetésére szánja előadását is.

A totális háborúról szólva közölte a hallgatósággal, hogy ebben nincs hátszándék, ebből ki kell vennie részét férfinek, nőnek, gyermeknek, ifjúnak, öregnek és aggnak egyaránt. Ez a nemzet összeségének háborúja, itt a nemzetvédelem kiterjed egyes közönségekre, tehát a legkisebbre, a családra is és annak minden ténykedésére.

Ezután különválasztotta a család nemzetvédelmi kérdését a többi nemzetvédelmi kérdéstől. Igen meglepő ügyességgel a családot egy kis államhoz hasonlította, melyben az államfő az apa, az egyes miniszteri tárcák pedig az anya kezében vannak, végül a gyermekek az adófizetők. Mint az államok között, akként a családok között is az a hatalmasabb, amelyik több adófizetővel rendelkezik, tehát a családban igen fontos, hogy minél több gyermek legyen.

Felsorolta ezután az előadó a családi nemzetvédelem alapállásait. Kihangsú-

lyozva közöttük a hazaszeretetét, vallásosságát és az erkölcsöt. Több példán át világított rá arra, mennyiben találhatók meg ezek a tényezők az egyik helyen és mennyiben hiányoznak a másikon.

A hazaszeretettel hangoztatta a zászló, a magasabb rendű szimbólum nagy fontosságát és kérte a jelenlevőket, hogy oltassák gyermekükbe a zászló tisztelőt. Kihangsúlyozta a magyar embernek szinte tulajdonságává vált fecsegést, melynek számos nemzetvédelmi hátrányt érezhetjük. Ez a fecsegés sok esetben rémhírterjesztéssé fajul, amely aztán futótűzként, állandóan gyarapodva terjed tovább. Kihangsúlyozta, hogy a család legfőbb nemzetvédelmi kötelessége, hogy a maga kis körében teremtse, mert ő képviseli a magyar jövőt. Elítélte az u. n. modern gyermekeknek azt a szokását, hogy a családalapításnál nem akarják meghallgatni a szülők tanácsát. Beszéde végén programot adott a szülőknek: olyan gyermekeket neveljenek, akik a nagy magyar haza és a magyar jövő elharcosai lesznek.

Uray Sándor „A családi nevelés mérlege” címmel tartott előadást. Körvonalazta először a család, majd a nevelés fogalmát. Eszerint a nevelésnek ki kell terjednie testi, szellemi és erkölcsi területre. Szólt a szülők és a gyermekek kötelességeiről, majd kifejezésre juttatta, hogy a helyes nevelés Isten segítségével nem képzelhető el. Előadás végén kitért a szülői önnevelésről és közölte a hallgatósággal, hogy erről majd egy következő ciklusban fognak szakavatott előadók értekezni.

Az értékes előadásokért vitéz Nábráczky Béláné mondott köszönetet.

Március 10.-ére halasztották a buzalisztnak tengerivel való keverését

Budapest, február 21. (MTI) A kormány a közelmúltban rendeletet adott ki, amely Budapesten február 22-e, másutt pedig március 1-től kezdődően kötelezővé tette a különféle lisztnak tengerivel való keverését. A kormány kívánatosnak tartja, hogy ez a rendelkezés egyenesen, egyszerre lépjen életbe s részben a szállítási nehézségek mi-

att is, hogy elegendő tengeriliszt álljon minden közösségben rendelkezésre, a kormány az említett rendelet hatálybalépését az egész ország területére március 10-re halasztotta. Eszerint a buzalisztnak tengeriliszttel való keverése az ország egész területén egyenesen március 10-től lesz kötelező.

Jóban, rosszban együtt haladunk olasz testvéreinkkel

mondotta dr. Mitrovics Gyula rektor Trombatore olasz professzor székfoglalója alkalmával

Trombatore Gaetano, a debreceni egyetem új olasz nyelvi professzora pénteken délelőtt tartotta meg első egyetemi előadását, amelynek ünnepi jelentőségét nagyban emelte az a tény, hogy azon dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektorral az élén az egész egyetemi tanács is, valamint dr. vitéz Nagy Iván miniszteri osztálytanácsos és Bizzarri olasz követségi tanácsnok is résztvettek, s ott volt a város képviselőiben dr. Balogh Sándor kultúratanácsnok lb. főjegyző is, s amellett rendkívül nagy számú egyetemi hallgatóság.

Az előadás megkezdése előtt dr. Tankó Béla bölcsészeti dékán köszöntötte az egyetem új professzorát. Üdvözöl és megnyitó beszédében többek között a következőket mondotta:

— Egyetemünk életében nevezetes dátumot jelent ez a mai nap. A nagyvonalú kultúrpolitikusnak, Klebelsberg Kunó gróf volt miniszterünknek egyik legjelentősebb terve kapja most meg megvalósulását mikor az általa elgondolt és útnak indított olasz tanszékre Trombatore Gaetano

professzor személyében megnyertük új munkatársunkat. Az olasz—magyar kapcsolatok, amint Magyarországon mindenki tudja, ezer esztendő óta megszakítatlan élő folyamatot jelentenek. Ez a tanszék, melyet az olasz kir. kormányal egyetértően most újjára engedni szerencsénk van, új rügye ennek az ezer esztendő életfának s ezért nézünk különös nagy örömmel munkája elé s ezért kollégialis szeretettel üdvözölöm Trombatore kartsunkat, kívánva neki, hogy érezze itthon magát és találja meg gyümölcsét az olasz—magyar lelki kapcsolatok elmélyítésének mindig gyarapodó sikerében.

Tankó Béla dékán szavalat után az olasz irodalom egyik jeles alakjáról tartott olasz nyelvű előadást Trombatore professzor, akinek előadását nagy érdeklődéssel hallgatta a közönség és az új professzort melegen ünnepelte.

Az egyetem rektora délben az Angol Királynő különtermében szükkörű ebédet adott az olasz professzor tiszteletére. — Ezen maga dr. Mitrovics Gyula rektor kö-

szöntötte Trombatore professzort.

— Amidőn most az olasz intézetek egyetemünk mellett rendre megnyílnak — mondotta — ezek nagyon örvendétes események, de semmiképpen sem jelentenek új jelenséget hazánkban. Az olasz kultúrának mindig megvoltak a maga szerelmesei magyar földön. Corvinus időben is a legelső humanista fejedelmek közé tartozik és Bologna már az első időkben is hangos volt a magyar diákoktól.

— Boldogok vagyunk, hogy most a régi történelmi fejlődés hivatalosan is megerősítésre talál a közösen létesített olasz—magyar intézetben és egyetemi katedrákban.

— A múltban, úgy mint a jelenben és a jövőben, együtt vagyunk és együtt leszünk az olaszokkal, akik nagyszerű tulajdonságaikkal örök dicsőségei az európai kultúrának, azt legragyogóbb egyniségekkel és alkotásokkal ajándékozták meg és akik nélkül szegény, kifosztott és szinte elképzelhetetlen volna ez a kultúra. Az olasz géniusz az emberi szellem legmagasabb emelkedését mutatja.

— Igen, mi együtt vagyunk olasz testvéreinkkel és együtt is maradunk és pedig mind a jóban, mind a rosszban, mert lélekben is egészen egyek vagyunk. Evviva il re Vittorio Emanuele! Evviva il Duce! Evviva il Roma eterna!

Az ünnepelt olasz professzor válaszként az üdvözlésre, majd az egybegyűltek kellemes hangulatban töltötték el a kora délutáni órákat.

A debreceni sakkör háziversenyének második fordulója

A Debreceni Sakkör háziversenyének második eszaka fordulója nemvárt meglepetést hozott. Dr. Bozok a legszébb stílusban nyert Tóth Endre ellen. A rangadónak számító Fejér-Kőnya játszma kiegyenlített állásban függőben maradt. A pontos védekező játékról ismert dr. Kocsis mint sötét, Horvay huszoros támadását leszereelve parádrisposztal nyert. Érdekes és változatos küzdelem után Hajdú nyert a játékgyakorlat nélkül versenybe lépő Radvánszky ellen. Állandóan élénkülő érdeklődés mellett folynak a küzdelmek. Az érdeklődők között ott láttuk dr. Kétszessy Aladár egyetemi tanárt, a kör illusztráris alelnökét.

Az elmaradt Csöcsés—Nagy Endre és Ifjú Petri—Kiss Ernő játszma vasárnap a rendes forduló pedig hétfőn kerül lebonyolításra. A sakkverseny színhelye a Gambrinusz különterme.

MÁRCIUS 15-IG KELL IGÉNYELNIÜK A BUDAPESTI MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS CSOPORTOS LÁTOGATÓINAK ELSZÁLLÁSOLÁSUKAT

Az országos mezőgazdasági kiállítás tömegesen felkereső vidéki és szomszédos állambeli tanulmányi csoportok elszállásolása érdekében a rendezőbizottság ez évben is éntkezésbe épített Budapest székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával. Az Idegenforgalmi Hivatal készsége vállalja a kiállítás látogatóinak pályaudvari kerendélségei útján való fogadását és olasz csoportos elszállásolását. Vidéki iskolák, gazdasági akadémiák, szakiskolák és tanfolyamok tanulói ifjúságából álló csoportoknak elszállásolására korlátot számban diákszállókban van hely biztosítva. A szállás a diákszállókban naponként és személyenként 40 fillérbe kerül, ezenkívül személyenként a tartózkodás egész tartamára 60 fillér mosatási díj fizetendő.

Nagyobb számú, felnőttből álló tanulmányi csoportok olasz, közös elszállásolásának a bejelentést legkésőbb március 15-ig (Budapest, Deák Ferenc-utca 2.) kell megtenni.

Az így elhelyezett gazdasági csoportok részére kedvezményes étkezési lehetőségek ről is gondoskodik az Idegenforgalmi Hivatal a kiállítás tartama alatt.

Az egész város tudja, hogy a Sport kávéház éjjel 2 óráig nyitva. Ct. Kovács Lajos.

Négyezer debreceni kislembert károsított meg egy emberbaráti cégér alatt működő zsidó társaság

A „Magyar Családok Országos Egyesülete” működése országos botrányra fajult — Bizalmas utasítás szerint zsidó családokat nem lehet felvenni az egyesületbe, nehogy károsodás érje őket!

Néhány nappal ezelőtt egy hatalmas arányú és nagymértékben erköletelen, megvetendő büncselekményt leplezett le a budapesti rendőrség, amelynek keretei túl-nőnek a főváros határain és áldozatal az ország kiségzisztenciái közül kerülnek ki. Ismeretes, hogy hosszú nyomozás után elrendelték a hangzatos és megtévesztő című „Magyar Családok Országos Egyesülete” működésének megszüntetését és ugyanakkor a budapesti központ vezető-ségét család és sikkasztás gyanúja miatt őrizetbe vették. Ezzel egyidőben a nyomozás megállapította, hogy az emberbaráti célzattal alakult egyesület a kislemberek lízereit károsította meg és a fölök beszedett tagdíjakból mintegy százötvenezer pengőt fordítottak jótalanul saját céljaira. A nagyszabású bűnper természetesen Debrecenre is kiterjed, s az itteni rendőrség is erélyes nyomozást indított meg a becstelen bűnperben. Eddig a következő eredményre jutott a nyomozás:

A sokaligérő belépési nyilatkozat

Még a múlt év áprilisában Debrecenbe érkezett Nagy Béla budapesti lakos, hogy a nemrégiben alakult „Magyar Családok Országos Egyesülete”-nek tagokat szerezzen. Nagy Béla okmányokkal, különféle úrlapokkal ellátva látogatott be az egyes házakhoz. A belépés feltételei és a juttatások, bizonyos „férjhezmenési segély” és „szülési segély” címén olyan kecsesgetők voltak a kislemberek számára, hogy már az első napon igen sokan jelentkeztek belépésre.

Az egyik belépési nyilatkozat például így hangzott:

Ahullott ezennel kijelentem, hogy a Magyar Családok Országos Egyesületének rendkívüli tagjai sorába belépek és magamra a mindenkor alapszabályok rendelkezéseit kötelezőnek elismerem. Tudomásul veszem, hogy községünkben a „Férjhezmenési” önszegélyző csoport csak abban az esetben alakul meg, ha 200 tag jelentkezett felvételre. Ha azonban a 200-as önszegélyző csoport nem teljes létszámú, akkor a tag a tagsági könyv kiállításától számított 12 hónap eltelté után tör-ténő esküvője esetére, ha legalább már 12 hozzájárulást fizetett, a bejelentések sorrendjében, a tagok által ténylegesen befizetett hozzájárulási illetéknek megfelelő segélyben részesülhet. Tudomásul veszem, hogy a „Férjhezmenési” önszegélyző csoport tagja tartozik P 1.— (egy) felvételi illetékkel, —20 (husz) fillér havi tagsági díj és —60 (hatvan) fillér esetenkénti hozzájárulást fizetni.

Ezekből méltán megérthető, hogy minden szegényebb ember, aki szívén viseli (s ki ne lenne ilyen) gyermeke sorsát, szívesen belement az előnyösnek látszó ügyletbe.

Igy kezdődött...

Tagdíjgyűjtés útja során Sipos József ny. MÁV váltókezelő, Bujdosó-utca 4. b. szám alatti házába nyitott be Nagy Béla. Sipos figyelmesen végighallgatta az ügy-nök ajánlatát, majd Margit nevű leánya részére belépési nyilatkozatot kért. Né-hány nap múlva Bartalos Pál, az egye-sület budapesti kiküldötte jelent meg Si-poséknál, elhozta a leány tagsági könyv-ceskéjét.

— Nem dolgozhatnak én maguknál, mint taggyűjtő, vagy pénzbeszedő? — ajánlkozott fel Sipos József.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

— Máris megbízom, — mondotta a jól-fésült budapesti fiatalember. — Az ön kö-telessége lesz a tagdíjak beszedése s ezért kap 15 százalékot...

A szóbeli megbízás után június 6-án megírkezt az írásbeli megbízás is...

Négyezer kislembert haterer pengője

Ilyen előzmények után Sipos József fel-fogadta Simon Ferenc ny. MÁV altisztet, Bujdosó-utca 6 és Lippay Lajos ny. csend-örtörzsőrmestert, Hunyadi-utca 15 szám alatti lakosokat tagszerzőnek s fejenként 5—5 százalékot ígért nekik. A debreceni megbízottak teljesen jóhiszeműen kezdtek a munkába, s rövid idő alatt, április 30-tól december 8-ig négyezer tagot szerveztek be Debrecenben, akik havi 20 filléres tag-díj, az esetenkénti hatvan filléres hozzá-járulás és a tagsági könyvért fizetendő egy pengő fejtében összesen 5.876 pengőt fi-zettek kezeikhez. Az összeget aztán pontos-an befizették a budapesti központba.

December 6-án a belügyminiszter felül-vizsgálatot rendelt el az egyesület műkö-désére és gondnokul dr. Horváth Béla ügyvédet bízta meg, aki december 7-én fel-hívta Siposék figyelmét, hogy ezentúl az ő kezéhez fizessék be a begyűlt összegeket. Neki 206 pengő 50 fillért fizettek be.

Közben természetesen megindult a rend-őrségi nyomozás is, mivel az egyesület nem teljesítette kötelezettségét. Ennek során megállapították, hogy az egyesület meg-szervezője és irányítója Singer Dezső nevű zsidó az eddigi adatok szerint 150 ezer pengőt sikkasztott el jóhiszemű kislemb-erek verejtékes filléreiből, reménységkraj-cáralból.

A vizsgálat aztán érdekes részleteket is derített ki. A fant említett jóhiszemű em-bereken kívül Debrecenben még Ary Bá-lint Lónyai-utca 33, Thun Ferenc Bujdo-só-utca 6, Tóth Gyula Ovoda-utca 9. Ha-tala Mihály Kurucz-utca 112 szám alatti lakosok foglalkoztak taggyűjtéssel, szin-tén jóhiszeműen. Ezeknek az első hóna-pokban minden ületfél után két pengőt fizetett az egyesület, rövid idő múlva egy pengőre redukálták jutalékukat...

Sipos József vallomása szerint bizal-mas utasítást kapott a budapesti vezető-ségtől, hogy csak magyar tagokat vegye-nek fel, zsidó tagok elfogadását mellőzzék. Akkor olyan színezete volt a dolognak, hogy ezzel a nemesszívű és jótékony egye-sülettel csak a keresztény kislembereket akarják előnyben részesíteni. Most azon-ban kiderült, hogy a zsidókat akarták mentesíteni a károsodástól!

Az egész „szép” elgondolású egyesület csupán pénzszerzésre volt beállítva. Hi-szen a hatvan filléres hozzájárulásokkal a kétszázas csoportok 120 pengőt fizettek be, ebből tehát könnyű volt kifizetni a 100 pengős segélyt. Emellett a belépési díj és a húszfilléres tagsági díj tiszta haszon volt az alapító zsidó társaságnak.

Egymásután érkeznek a rendőrségre a feljelentések

Mikor mindezek nyilvánosságra kerül-tek, a belügyminiszter beszüntette az egyesület Üllői-úti és Király-utcai zug-irodát és lakat alá helyezte a bűnösöket. A botrányos család nagy felháborodást keltett az egész országban s egymásra érkeznek a debreceni rendőrséghez is a feljelentések a hitvány, aljaslelkű társa-ság ellen. Tegnap Királyfalvi Sándorné MÁV asztalos felesége, Dudás Józsefné MÁV asztalos felesége, Dudás Józsefné kereskedő, Rózsa Mária kereskedő, Domán Piroska bejárónő, Szegi Albert MÁV al-tiszt, Szabó Sándorné tettek feljelentést család és sikkasztás címén Singer Dezső ellen.

A károsultak valamennyien szegénysor-

sú, kifizetésű emberek, akiknek a min-denhónapi befizetés egy szép álmot jelen-tett. Ezeket az embereket nemcsak anya-gilag károsította meg a galíciai kapzsi-ság, hanem lelkiileg is. Egy-egy szép álom-tól, illuziótól fosztotta meg őket, egy-egy a mai világban nagyon jóleső kázassági, születési segélytől. Singer Dezső zsidó ügy-nök és — ha voltak — társai tehát na-

gyobb büntetést érdemelnek, mint a kö-zönséges családok, sikkasztók. Megérdemlik, hogy a társadalom örökre kiközösítse őket köréből!...

A nyomozás tovább folyik és némileg megnyugtató érzéssel tölti el a károsult kislembereket az a tudat, hogy a magyar bíróság szigorú keze elrettentő büntetés-sel sújtja majdan a lélektrablókat. (1)

Kihívóan viselkedett, felelalt, majd epilepsziás rohamot kapott a törvényszéki tárgyaláson, mire gyűjtőfogházba utalták

A törvényszék tárgyalótermében tapasz-talat szerínt a legkülönbözőbb vérmérsék-letű és természetű emberek fordulnak meg. A legtöbbje természetesen csendes viselke-désű, mert egyrészt a bűntudata, vagy az esetleges következményektől való félelme kősztetli a csendes viselkedésre, akadnak azonban olyanok is, akik azt gondolják, hogy az ő vallomásuk a perdöntő és így mihiely megkérdőzték őket, nyomban vég-nélküli szóáradatba csapnak. Van egy harmadik típus is, amelyik agresszíven viselkedik, nem akarja sem a törvényt, sem az őrállít tisztelni. Szerencsére ilyen vádlottak, vagy tanuk ritkán akadnak.

Pérféken azonban egy ehhez hasonló természetű ember volt a vádlott. Kovács Gyula debreceni születésű, de jelenleg is-meretlen helyen tartózkodó harminc év körüli nőtlen fiatalember volt a vádlott, akit a királyi ügyészség üzletszerűen elkö-vetett lopás büntetével vádolt. A törvény-szék Fővenyessy büntetőtanácsa tárgyalta volna az ügyet, amely azonban váratlan fordulat miatt félbeszakadt. Amikor ugya-nis a tárgyalás bevezetésekként az elnök a

vádolt személyi adatait kérdezte, Kovács Gyula kihívóan kezdett viselkedni, nem felelt a kérdésekre, majd feleselni kez-dett, általában olyan hangnemben vála-szolt, ami nem a tárgyalóterembe való vi-selkedés volt. Az elnök erre ismertette az ügyhöz csatolt korábbi orvosi szakvéle-ményt, mely a vádlott Kovácsot korlátol-tan beszámíthatónak mondotta.

A vádlott az orvosi vélemény ismertetése közben elkezdett jajgatni, majd síró gőrcsőkben vonaglott és epilepsziás rohamot kapott. A tárgyaláson jelenlevő dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő nyomban megvizsgálta a félig alélt álla-patban levő tolvaj vádlottat és úgy találta, hogy jelenleg is beszámíthatatlan állapotú Kovács Gyula. Dr. Porkoláb Károly ki-rályi ügyész, a vád képviselője ezért in-dítványozta a vádlott további orvosi meg-figyelés alá vételét, s evégből gyűjtőfog-házba való szállítást. A büntetőtanács nyomban el is rendelte Kovács Gyulának Budapestre való szállítását, elmeállapotá-nak megvizsgálására.

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Igen nagy érdeklődéstől kísért választ-mányi ülést tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet Sass Béláné elnök elnöklete alatt Magoss György-téri Árvaházában. A vá-lasztmányi ülésen megjelentek: Rásó Ist-vánné, dr. Jeney Sándorné alelnökök, —Köncz Aurélné, Tóth Árpádné, dr. Szondy Györgyné, dr. Márk Imréné, dr. Csányi Benjáminné, dr. Jeney Gáborné, Suhajda Béláné, besztecebányai Klein Lászlóné, Wolff Jánosné, Vargha Pálné, dr. Bacsó Jenőné, Palotay Lajosné, vitéz Dalmy Józsefné, Ivancsuk Lászlóné, vitéz Szent-györgyi Lajosné, dr. Lábos Béláné, dr. Kovács Jenőné, dr. Tóth Lajosné, dr. Békéssy Jenőné, Balogh Istvánné, Vargha Lászlóné, Martinek Ferencné, dr. Papp Ferencné, Magyar Bertalané, dr. Erdős Károly igazgató, Kiss Ernő gondnok, Ma-gyar Bertalan titkár.

A választmányi ülést Sass Béláné el-nök nyitotta meg, üdvözölve a választ-mány megjelent tagjait, közöttük Ivan-csuk Lászlóné új választmányi tagot, ki-nek munkássága elé a Nőegylet szép re-ménységgel tekint. A távollevő dr. Szondy György főtitkár helyett az elmult választ-mányi ülést jegyzőkönyvét Magyar Berta-lan titkár olvasta fel, amely hitelesítést nyert.

Sass Béláné elnök megemlékezett arról, hogy az 1941. esztendőben ez az első alkalom, amikor a választmány e helyen összejön. Hálát adott az Istennek azért, hogy amikor körülöttünk szörnyű vérziva-tar tombol, amikor milliók és milliók vív-ják élet-halál harcukat, amikor a mi há-zánkban is a Duna táján pusztító csapás-ként hőmpölyög a jeges ár, akkor a Gond-viselő Isten megengedte, hogy békessé-günket megtarthattuk és zavartalanul vé-ggezhetjük azt a munkát, amelyet a sors nekünk kijelölt.

Sass Béláné elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Csűry Bálint egyete-mi tanár elhunytáról. Indítványozta, hogy a választmány fejezze ki részvételt a gyászoló családnak és a Tisza István Tudu-mányegyetem rektorának és tanácsának.

Sass Béláné elnök bejelentette, hogy a

Nőegylet karácsonya ünnepélyt az évben is megtartotta Árvaházában. Bibliát ma-gyarozott dr. Erdős Károly igazgató, az árvaházi gyermekek szavaltak, énekeltek. Az árvaházi gyermekek hasznos dolgok mel-lett kaptak könyveket, édességeket, játé-kokat. Nagy volt az örömlük, de még na-gyobb a velük örülnők. Utódkor a felöltött szegények részesültek segélyben, 220 drb. kenyeret, ruhaneműt, cipőt és a rendes havi segély kétszeresét kapták. Köszönet mondott mindazoknak, akik adomá-nyaikkal lehetővé tették, hogy a Nőegylet örömet szerezhetett árváinak és szegény-gi-nek.

Az elnök bejelentette, hogy a Néma-bálra még mindig érkeznek adományok, tanubizonyoságot adva annak, hogy a Nő-egylet munkája jóakaratra és szeretetre talál. Hálás köszönetet fejezte ki a Zene-kezdvelők Körének 100 pengős adományá-ért, valamint a belügyminiszter 500 pen-gős hadikölcsön segélyéért. A Jótékony nőegylet annak idején 153.000 aranyko-ronát jegyzett.

Magyar Bertalan titkár ismertette ez-után a MANSz. átiratát. Felhívta elnök a választmány figyelmét az Anyák Isko-lájára és a nagy fontosságú női önkéntes honvédelmi szolgálatra. Tudomásul vette választmány az állami kisépítő iskola igazgatósága köszönetét a karácsonykor küldött segélyért.

Kiss Ernő pénztáros ismertette részle-tesen a karácsonyi segélyezés részletes elszámolását. Felolvasta az adakozók ne-veit.

Bejelentette, hogy a Némabál bevételé 1227 P., tiszta jövedelme 1190 P. volt.

Végül tudomásul vette a választmány Kiss Ernő gondnoki jelentését.

A mindvégig érdeklődéstől kísért vá-lasztmányi ülést Sass Béláné elnök záró-szavaival ért véget.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Ma utoljára: Humoros bűnügyi film!
„JÁTÉK A HALALLAL”
Maurice Chevalier főszereplésével.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50 — „Reménység” Dr. Gödény S. örökös, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan utca 70. szám.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Baiogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASÁGÁRA: az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP: minden hétfőn délután 5—8 óráig.

FŐISZPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A KÖZELLEMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

A Kárpátok medencéjében ma erős déli, délnyugati széllel igen meleg óceáni eredetű levegő áramlott be.

JÓSLÁS: Élénk délnyugati szél, változó felhőzet, egyes helyeken záporosó, az enyhesség tovább tart. (MTI)

Emlékeztetőnk

FEBRUÁR 22.

1915. Ezen a napon Markella István és Székely József volt nagyszombati 23. I. népfelkelő hadtápszázadosjébeli tizedesek keletgalléiban azzal tüntették ki magukat, hogy a zászlóalj Krehovecennél megszállt védelmi vonala mögött volt és az orosz tüzéréség gránátja által felgyújtott parasztházból, életük legkomolyabb kockázatával és szinte már az utolsó percben, kimentették a házba szorult gyermekeket. Utána pedig nyomban visszafutottak a lövészárkba, hol vitézül és derekasan harcoltak tovább. Beesülettel véghezvitt, példásan derekas magatartásukat a kisézést vitézségi éremmel jutalmazták.

— **Dr. Makkai Sándor** hittudománykari egyetemi professor február 24-én, hétfőn délután 5 órai kezdettel a Coetus Teologorum előadássorozata keretében az egyház tanácsstermében előadást tart „Mi a missziói munka?” címmel.

— **A nyilastelepi református egyház** rész vasárnap délután 6 órakor a gyülekezeti otthonban KIE délutánt tart, gazdag és élvezetes műsorral. Az egyházközségben egyébként a jövő héten megkezdődnek az urvacsoportosítás előtti áhitatok is.

— **Ma délután 6 órakor** rendezi a KIE nagy érdeklődéssel várt társadalmi teáját a Kollégium dísztermében. Előadást tart dr. Czeglédy Sándor egyetemi professor, Uray Sándor püspökhelyettes mondja a megnyitót, Molnár Gyula ref. lelkész pedig záróbeszédet. Kocsis Judit zenakadémiai növendék énekszámait és Simon Boldizsár szavalata a műsor változatosságát biztosítja. Az egyes egyházközségek, egyházi egyesületek, az egyetem, a Hangya stb. részéről felkért háziasszonyok szeretettel vállalt szolgálata az est sikerét biztosítja. A KIE azóta a háziasszonyok által meg nem hívott részére rendelkezésre áll.

— **Korlátolt beszámíltóképességű** az orvosi vizsgálat szerint Gyarmati Sándor debreceni szabómester, aki feleséggyilkossággal vádolta önmagát. Megállapították még, hogy a veszekedés előtt, amely a súlyos önvád megtételére készítette a szabómestert, két pohár pálinkát és egy félliter bort ivott meg.

Árpád disztábor február 23.

Február 23-án tartja a bölcsészettan-hallgatók Árpád hajtársi egyesülete nagy szabású farsangi disztáborozását az Arany Bika üveg- és Boeskey-teremben.

A farsangnak ez az egyik utolsó bál megmozdulása az előlekekből következőleg igazán sikeresnek ígérkezik. Köztudomású már a debreceni közönség előtt, hogy a leghangulatosabb és legmeghittebbek a bölcsészettan-hallgatók táncestjei. Hogy ez az immár hagyományossá vált hangulat az idén még emelkedettebb lesz, arról az agilis rendezőség előre is kezkesedik. Az előkészületek arra, hogy kedves vendégeink minél job-

ban érezzék magukat és minél jobban szórakozhassanak, már befejeződtek.

A hangulatnak minél magasabbról való elindítása céljából néhány perces rövid műsort adunk, melyen magyar népdalok és magyar népi táncok kerülnek bemutatásra.

Eddigi báliródot tapasztalataink alapján oly nagy az érdeklődés, hogy kérjük kedves közönségünket, asztalfoglalásaitkal szíveskedjenek minél előbb bejelenteni, hogy a rendezőség minden felmerülő kívánság teljesítéséről gondoskodhassék.

Báliródot mindennap este 6 órától 7-ig tartunk az Arany Bika előcsarnokában.



— **Szerelmi bánata miatt felakasztotta** magát egy fiatal leány. A nagylétei csendőrs pnteken reggel telefonon jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy Vigvári Erzsébet nevű, nagylétei, Baross-utca 736 szám alatt lakó szolgálóleányt a késő esti órákban munkaadójának házában felakasztva találták. A csendőrség megállapította, hogy Vigvári Erzsébet öngyilkos lett, valószínűleg szerelmi bánata miatt kötötte fel magát. Zsebében szüleire írt búcsúlevelet is találtak, egyelőre azonban még nem lehet tudni, mit tartalmaz a levél és hogy miért vált az élet-től a viruló egészségnek örvendő 24 éves leány. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta, mert büntetlenül még a látszata sem forog fenn.

— **A száradásra kitergetett ruhákat** ellopják Kőszegi Gellértné dohánygyári munkásné, Dózsa-utca 1. szám alatti lakos udvaráról. Ugyancsak ruhákat loptak Székács Sándor Hatvan-utca 36. szám alatti mosókonyhájából. A rendőrség keresi a tetteseket.

— **ÜDVÖZLETEKET KÜLDJÖN DEBRECENI MŰVESZLEVEZŐLAPOKON.** A Bihácsi György rajzából készült művészlapok kaphatók a Méllusz, Harmathy, Csáthy, Böhm, Antalfy könyvkereskedésben, dr. Vertes Béláné trafikban és a Debreceni Ujság—Hajdúföld Piac-utca 56. sz. alatti kiadóhivatalában. Ugyanott sorozatok is megrendelhetők.

— **Kérje mindenütt vásárlásainál a renülő bélyeget!**

— **Burgonyadrágításért nyolc napi fogháza** ítélte a törvényszék Nagy Mihály geszterédi lakost, aki az elmúlt ősszel egy szekér burgonyát hozott be a debreceni piacra eladás végett. Abban az időben már maximált ára volt a burgonyának és azt a fajtát, amelyet Nagy Mihály felhozott, 9 pengő 40 fillérért lehetett csak árulni. A geszterédi gazdálkodó azonban egyenesen tízpengőért, tehát négy pengő hatvan fillérral többen kért a burgonyájáért mázsánként. A rendőrség még ott a helyszínen lefoglalta a burgonyát és mivel romlandó, el is árverezte. Ádrágítás miatt indult tehát eljárás Nagy Mihály gazdálkodó ellen, akit a törvényszék büntetőtanácsa pénteken délelőtt 8 napi fogházbüntetésre ítél, egyben elrendelte a burgonya árának elkobzását is. Egy másik burgonyadrágító ügyét is pénteken tárgyalta a törvényszék. Tréfa Sándor újfelhértői gazdálkodó szintén 14 pengőért akarta adni a burgonyát s emiatt a törvényszék harminc pengő pénzbírsággal sújtotta.



Koreszmárosok ipartársulatának díszvacsorája a Pál sörözőben. Vojth Simon, az ipartársulat elnöke üdvözi a megjelenteket.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla, délután 5 órakor Csutoros Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Danesházy Sándor; 11 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Kósa Ferenc. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Kerekes János, délután 5 órakor Acs Mihály. Károli Gáspár téri templomban délelőtt 9 órakor dr. Ötvös János, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispoltály templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, este fél 6 órakor Mezey Béla. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Dezső, délután 3 órakor Zsoldos István. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor 3 órakor Kulcsár Ferenc. Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre. Reménység Háza délután 3 órakor Benkő Károly, Dóczy József-utca 2. szám alatti gyülekezeti házban délelőtt 11 órakor Szentes László. Augusztai szanatóriumban negyed 10 órakor Konecz Zoltán. Egyetemi klinikákon reggel 8 órakor Szentes László és Konecz Zoltán. Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád.

Tanyai istentiszteletek: Pac délelőtt 10 órakor, Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza; Kumpálhalma délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád; Kishegyes délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre; Elep délután 2 órakor vitéz Szabó Endre; Pallag délelőtt 9 órakor Erdei Károly; Szikszói délután 2 órakor Erdei Károly; Ondó I. Vedres dűlő délelőtt 9 órakor Rápolty Árpád; Haláp délelőtt 9 órakor Pipóhegy délután 2 órakor. Állóhegy délelőtt 11 órakor László L. Elek, Fancsika délelőtt 9 órakor. Diószegi-út délelőtt 11 órakor. Bánk délután 2 órakor Biró Béla; Domboz tanya délután 2 órakor Tömörny Lajos.

Egyetemi istentisztelet a kollégiumi Oratóriumban délelőtt negyed 12 órakor. Predikál dr. Soós Béla.

A róm. kat. templomban:

szentmisék 6. fél 7. fél 8. 8.20. 9 órakor. Féltkor nagymise és szentbeszéd. Déliben 11. háromnegyed 12. fél 1 órakor szentmise.

Istentiszteletek a gör. kat. templomban.

Reggel negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, délelőtt 9 órakor katonamisse, 10 órakor nagyszentmise a debreceni vértanúk emlékeztérére, a hatóságok és egyesületek, hivatalok képviselőinek fenntartott hely biztosítva. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzérátlatosság, 4 órakor vecsernye és szentségimádás. — Nagyboldizsán minden vasárnap vecsernye után és minden pénteken 5 órakor kezdődik a böjti ájtatosság.

Az evangélikus templomban: vasárnap délelőtt 9 órakor a középiskolai ifjúság egyházi énekórája, utána exhortációt tart Labossa Lajos vallástani lelkész. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Predikál Jónás László segédlelkész. Este 5 órakor esti istentisztelet. Predikál Jónás László segédlelkész.

Istentisztelet az Üdvhadsergekben. Az Üdvhadserg vasárnap délelőtt 10 órakor és délután 6 órakor nyilvános összejövetelt tart a Csapó-utca 35. szám alatti helyiségében.

— **A portrék legszebb díszel** egy meghitt családi otthonak. Bizonyára ez az általánosan ismert tény az indítókra annak, hogy napok óta többen keresték fel Szabó Imna festőművésznőnek, az Ujságíró Klubban (Arany Bika félemelet) lévő képkiallítását, ahol a művésznő ezen a héten már a hatodik férfi illetve női arcképet festi. Hogy milyen művészi alkotások ezek a portrék, arról bárki meggyőződhet a két hét óta előbb a hatodik múzeumban, majd az Ujságíró Klubban megrendezett képkiallításán. A furtat még ezekben az utolsó napokban is nagy látogatottságnak örvend, de hír szerint mostmár visszavonhatatlanul vasárnap este bezárul.

— **Elsőrendű irodalmi munkaerővé** kiképezi, levizsgáztatja állásba ajánlja Naményi Gyorsíró-Gépfőiskola. Batthyány-u. 1.

Gyászrovat

Özv. Nagy Imréné szül. Matkó Erzsébet 71 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető 3-as ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Arany János-utca 24. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Kathy Sándorné szül. Török Mariska 55 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Behlen-utca 38. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Adám Józsefné sz. Nemes Zsuzsanna 86 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Olajtűtő 81. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon barátoknak, kártársaknak és jóismerősöknek, akik szeretettel jó nagybátyánk, Tóth Kálmán nyug. áll. ig. tanító elhunytá alkalmával részvételükkel fájdalmainkon enyhítettek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A Márki család, Józsa.

Nemzetes Asszonyok és vitézek figyelmébe! Február hó 22-én, szombaton este 6 órai kezdettel a vitézek és hozzátartozóik részére álarcos táncos összejövetelt rendezünk a Vitézi Székházban. Felkérjük a résztvevőket, hogy az összejövetelen lehetőleg jelmezben vegyenek részt. Rendezőség.

A FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ régóta különben bevált hálszer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

A debreceni koronázási alapítvány 1940-41. év II. félévére szóló művészeti ösztöndíjat dr. Kőlcsey Sándor polgármester ísmét Toroczky Ágnes V. és Bogáti Sándor IV. éves képzőművészeti főiskolai hallgatók részére utalta ki.

A debreceni tornászajnok versenyre Debrecen városa egy ezüst cigarettaférfát ajánlott fel tiszteletdíjnak. A versenyt február 23-án, vasárnap tartják.

Bartalis tánciskolájában március 4-én táncanfolyam kezdődik. Szépen és jól táncolni Bartalistol tanul.

Működési engedélyt kell kérni a szülésznői gyakorlat folytatására. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja mindazokat a bábákat, akik szülésznői gyakorlatot a város területén kívánnak folytatni, hogy az 1001-1941. B. M. sz. rendelet 1. §-a szerinti működési engedély elnyerése iránti kérelmüket a polgármester úrhoz vesse, a m. kir. tisztifőorvosi hivatalba február 28-ig annál is inkább nyújtsák be, mert március hó 31-ike után a működési engedéllyel nem rendelkező bábák Debrecen sz. kir. város területén szülésznői gyakorlatot nem folytathatnak. A fenti rendelkezés nem vonatkozik a szülőtintézetekben bábaképzés napján bábai tennivalók ellátására alkalmazott személyekre, feltéve, ha a szülőtintézetben kívül szülésznői oklevélhez kötött tevékenységet nem folytatnak. A működési engedély iránt benyújtott kérvényhez mellékelni kell: 1. születési anyakönyvi kivonatot, 2. hat hónapnál nem régebbi keleti hatósági erkölcsi, valamint a családi állapotot igazoló bizonyítványt, 3. magyar állampolgárságot igazoló, vagy ennek pótlására illetékesi hatósági bizonyítványt, 4. bábaképzés, 5. amennyiben az oklevél megszerzése óta két évnél hosszabb idő telt el, a szülési jegyzőkönyvet, vagy a szülőtintézet igazolványát arra nézve, hogy a folyamodó az utolsó két évben bábai tennivalókat látott el, 6. új keleti m. kir. tisztifőorvosi bizonyítványt arról, hogy a folyamodó a bábgyakorlat folytatására testileg és szellemileg képes, 7. amennyiben folyamodó hatósági bába volt, legutolsó szolgálati helyéről származó működési bizonyítványt. A jelenleg hatósági szolgálatban levő bábák a személyi lapjukon már feljegyzett adatokat igazoló okmányokat nem kötelesek esatolni. A 6. pont alatt említett hatósági orvosi bizonyítványt az 1940. évi VI. tc. 43. §-ának 10. bekezdése alapján feltétlenül díj és illetékmentes. Elsőfokú közigazgatási hatóság.

Kitűnően sikerült a Turán-bál

Nagyszabású előkészületek után a legteljesebb siker jegyében zajlott le az orvostanhallgatók Turán törzsenek álarcos estje az Arany Bika Bocskai és Üvegtermelőben. Már 8 óra körül színpompás jelmezű álarcos társaság hullámzott az erre a célra gyönyörűen feldíszített termekben. A megjelent előkelőségek sorában ott láttuk Csilléry Andrást, a Csaba Bajtársi Egyesület magiszterét, Went István egyetemi ny. r. tanárokat, Szaplonczay György ezredesét, Benedek Sándor tanácsost s velük a debreceni úri társaság legjavát. Az estély pontosan 9 órakor kezdődött, mikor is Csilléry András professzor engedélyt adott a megnyitásra, s utána Karneval herceg bevonult színpompás kíséretével. A jelmezesekek közül legjobban tetszett, s leg-

ügyesebb volt a hölgyeknél a Kék madár-ból vett macskajelmez, az új királynője, Spanyol hölgy, Tengerészkapitány, szoké, a férflak közül az Oroszlán szívű Richárd, az arab, s a cirkszigazgató. Az est sikeres megrendezéséért minden köszönet megilleti a lelkes rendezőgárdát élén Petheő Tiborral s Veress Endrével, rajtuk kívül Magyar János, Mihalik István, vitéz Uri József rendezők voltak azok, akik a kezdetben, néhány évvel ezelőtti szerény keretek között meginduló estélyt ily pompás és káprázatos társadalmi eseménynyé avatták. A megjelent fiatalság a késő hajnali órákig maradt együtt a legjobb hangulatban, búcsúztatva a lassankint tovalúnó farsangot.

Ma egész nap s holnap délig írják össze az utólagos jelentkezőket

Még mindig jelentkezők szórványosan olyanok, akik kimaradtak a népszámlálásból

A Központi Összeíró Iroda ma szombaton reggel 8-tól este 8-ig és vasárnap reggel 9-től déli 1 óráig írja még össze a utólagos jelentkezőket. Az összeírás nem a közgyűlési teremben, hanem a történelmi levéltárban folyik. Akik betegség miatt, vagy más fontosabb okból nem tudnak személyesen megjelenni, telefonon, vagy üzenet útján kérhetik a Központi Irodát, hogy a lakásukra küldjön ki összeíró biztost. A Központi Iroda telefonszáma: 11-30.

Újból közöljük lapunk olvasóival, hogy

jelenleg a február hó 15-ig összeírt népszámlálási anyag felülvizsgálata folyik. Összesen 62 városi tisztviselő végzi ezt a munkát. A felülvizsgálat folyamán sok esetben fordul elő, hogy az összeírás során tévesen bejegyzett adatot helyesíteni, vagy egy kimaradt adatot pótolni kell. A számláló biztosok ebből a célból újból járják a házakat. Így kívánja ezt a miniszterelnöki rendelet. A közönség tehát ne vegye zaklatásnak, ha esetleg a számláló biztosok népszámlálási ügyben újból felkeresnek egyes családokat, vagy egyént.

Debreceni kiküldöttek a Kolozsvár és Vidéke Ipartestületének díszgyűlésén

Hírt adott a magyar sajtó arról az országgrázoló ünnepről, amelyet a minap tartottak meg a Kolozsvár és Vidéke Ipartestület kebelébe tartozó kézműiparosok. Ezen az ünnepélyen díszülés keretében iktatták be a kolozsvári és Kolozsvár Vidéke Ipartestületet és annak elnökségét. A díszülésen dr. Varga József iparügyi miniszter képviselőjében dr. Tichy Kálmán miniszteri osztályfőnök és dr. Kocsány Gyula miniszteri titkár jelent meg. Az ünnepély debreceni szempontból is élénk figyelmet érdemel, mert hiszen a díszülésen a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara részéről dr. Torda Balázs titkár, a Debreceni Ipartestület és Vidéke képviselőjében Galamb Ferenc elnök is résztvett. Az üdvözlések során Torda Balázs debreceni kamara üdvözlését tolmácsolta a következőkben:

Nyolc anyaországbeli kereskedelmi és iparkamara nevében meleg szeretettel, magyar szívvel köszöntöm Kolozsvár és Vidéke Ipartestületét. Az elmúlt 22 év alatt Debrecen a határmenti város szerepét töltötte be és az volt a törekvése, hogy gazdasági erejét és kultúráját kisugáro-

lassa a határon túlra is. Most Debrecennek ez a szerepe megszűnt s helyette a határmenti városok nehéz feladata Kolozsvárra, Marosvásárhelyre és Nagyváradra hárult. Az országban ezek a városok gazdasági és szellemi végvárai. Mint Debrecen kiküldötte nem kívánhat jobbat, mint hogy azt a nehéz szerepet, amelyet az alföldi nagy metropolisznak 22 éven át kellett viselnie, az új határmenti városoknak még 22 héten át se kelljen betölteniük.

Később Galamb Ferenc, a debreceni ipartestület elnöke az ország legnagyobb ipartestülete nevében köszöntötte a kolozsvári testvér intézményt. Megérti a kolozsvári testvérek örömeit, mivel önmaga is hasonló helyzetet ért át. Sok szép ígéret hangzott el s tudatában is van annak, hogy a felelős tényezők a legnagyobb melegséggel karolják fel és támogatják a kézműiparosság ügyét. Nagy örömmel üdvözlí Keledy dr. polgármester kijelentését és meg van győződve, hogy a kolozsvári ipartestület a legjobb kilátások és reménységek között kezd meg újból munkáját.

Hirdetmény. A 178.170-1939. III. B. 2. F. M. számú rendelet alapján felhívom a város érdekelt közönsége figyelmét arra, hogy az ország állatállományában rejő nagy értéket, mint a nemzeti vagyon egy jelentős részét szem előtt tartva, fontos nemzetgazdasági érdekek fűződnek az állatállomány biztonságához. Ugyanakkor az állattartó és állattenyésztő gazdák közönség jól felfogott érdekét is képezi, hogy a helyesen értelmezett állatbiztosítási igénybe vegye, mert ezzel nemcsak a bekövetkezett károsodást és az azzal kapcsolatos súlyos kockázatot hárítja el, hanem a biztosítással kapcsolatos állategészségügyi intézkedések folytán már igen sok bajnak elejét is veszi. Az állatbiztosítás nagy kockázattal jár, ezért a cél akort van elérve, ha ezt egyrészt kellő szakavatottsággal kezelik, másrészt pedig a kockázatot kölcsönösségi alapon minél nagyobb működési területen osztják meg. Ezért a legjobban bevált mód, valamely ismert és megbízható állatbiztosító intézetnél való biztosítás. Ezek a biztosító intézetek régi tekintélyes előrendű vállalatok, melyek már a biztosítás megkedveltetése céljából is általában méltányosan iparkodnak eljárni. Állami felügyeletük is a közönség érdekeinek megvédését célozzák. Fentieknek fogva felhívom az érdekelt közönséget, hogy saját jól felfogott — valamint a közérdek figyelembe vételével is állataikat, különösen pedig köztenyésztésre szánt apa-

állataikat biztosítsák és ennek megtörténtét a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál jelentésük be. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Vattay Margit táncintézetében március 5-én diák, 8-án főiskolai kolon kezdődik.

Szőlőkötézési anyag beszerzése. A háborús viszonyok miatt a raffiának, mint tengerentúlról származó költöző-anyagának beszerzése igen nagy nehézségbe ütközik, miért is lehetséges, hogy az 1941. évben a szőlőgazda társadalom részére ez az anyag vagy egyáltalában nem, vagy csak igen kis mennyiségben fog rendelkezésre állani. A szőlő költözés céljára a kukorica hancs (fűzfahancs, sás, kákalevél, gyékény és rozs-szalma) igen jól felhasználható. E mellett ezek az anyagok lényegesen olcsóbbak a raffiánál és azzal az előnnyel is bírnak, hogy csekély munkával és számításba alig jöhető költséggel szőlő költözésre alkalmassá tehetők és minthogy helyföldön kellő mennyiségben állanak rendelkezésre, a szőlőgazdák által könnyen beszerezhetők. Felhívom az érdekelt szőlőgazdák figyelmét, hogy ezeknek a pótananyagoknak beszerzéséről idejében gondoskodjanak és azokat a szőlőkötézési munkálatok idejére megfelelő módon készítsék elő. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Minisztertanács

Budapest, február 21. (MTI.) A kormánytagjal péntek délután 5 órai kezdettel a miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyalt és este 11 órakor ért véget.

Közérdekű tájékoztató

A GAZDASÁGOK BURGONYA KÉSZLETEIT NEM VETTÉK ZÁR ALÁ

A kormány a közelmúltban 5000-610 szám alatt rendeletet bocsátott ki, mely a burgonyának forgalmát bizonyos szempontokból korlátozza.

Hogy azok az érdekeltek, akik a rendeletről bármely oknál fogva tudomást nem szerezhettek és a rendelet lényegéről tájékozódást nyerjenek, szükségesnek tartjuk a sajtó igénybevételét az esetleges zavarok elkerülése végett. A kiadott rendelettel kapcsolatban a következőket kell tudni az érdekelteknek.

A burgonya nincs zár alá véve úgy, mint néhány más termék (pl. búza, rozs, tengeri stb.). Az említett rendelet célja csupán az, hogy a közellátás biztosítása céljából módot nyújtson a gazdaságokban tároló és a termelők háztartási szükségleteit túlhaladó készletek célszerű felhasználására ott, ahol az a közellátás megkívánja. A burgonyakészletek tehát igénybevehetők.

Azok a burgonyakészletek azonban, amelyeket az illetékes szervek igénybevenni nem kívánnak, továbbá is, zavarlanul forgalomba hozhatók — vehetők, illetve eladhatók.

Vasárnap lesz a Debreceni Gazdasági Tanfolyam záróvizsgálata, délelőtt 10 óra 15 perckor a Déri múzeum dísztermében. A záróvizsgán Czákó József mezőgazdasági iskolai igazgató beszámol a tanfolyamról, Németh Aladár téli gazdasági iskolai igazgató, miniszteri vizsgálóbiztos megnyitja a vizsgát. A tanfolyamhallgatók elméleti vizsga után az önképző gazdák díszgyűlése következik gazdag műsorral. Ezután a bizonyítványok, ezüstkalászkok és jutalmak kiosztása következik, majd a miniszteri vizsgabiztos bezárja a vizsgát.

Id. Páskuj Imre halála. Debrecenben is jól ismerték a régi Szatmár egyik legelőkelőbb kereskedőjét, id. Páskuj Imrét, aki a napokban hunyt el 81 éves korában. Id. Páskuj Imre nagy szerepet játszott Szatmáron, ahol sokáig volt a polgári Lövészegylet elnöke, majd pedig mint a Kereskedő Társulat elnöke döntő szerepet játszott a Kereskedelmi Iskola megalapítása, valamint a kereskedelmi és iparkamara felállítása körül. A múlt évben elgázolta egy kocsi és ettől kezdve betegeskedett. A tél folyamán elcsúszott és lábát törte, azóta állandóan feküdt míg most a halál megváltotta szenvedéseitől. Temetése ma lesz Szatmáron a róm. kat. temető kapornájában.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 22-én, szombaton délután: Névtelen asszony. Fülléres helyárad.

Február hó 22-én, szombaton este: Az ördög nem alszik.

Február 23-án, vasárnap délután és este: Gül Baba.

Február 24-én, hétfőn este: Gül Baba B-bérelt.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI: MA ISMÉT „AZ ÖRDÖG NEM ALSZIK”

A nagy sikerű, páratlanul mulatságos Vaszary-vígjátékot: Az ördög nem alszik c. komikumban kifogyhatatlan darabot ma este közkívánatra megismétli vitéz Bánky Róbert-társulata.

Szombaton délután Halassy Mariskával a női szerepben a legszebb, legizibb dráma, a Névtelen asszony" kerül előadásra filléres helyáradkal.

Vasárnap délután és este rendez helyáradkal, hétfőn B-béreltben, kedden A-béreltben a legszebb operett, a Gül Baba felújítása, dr. Joób Béla né opera-kesnő vendégfellépéssel, Járay Sándor honviván első fellépéssel.

A gázfogyasztó közönség figyelmébe

Az elmúlt télen sok gondot okozott nemcsak a gázfogyasztóknak, de vállalatunknak is, a gyorsan változó időjárás, mert ennek következtében panaszok merültek fel, hogy a gáznyomás alacsony, a fogyasztókészülékekben kicsi a láng és azok a melegítést e miatt nem fejtik ki kellőképpen, illetve a megszokott módon.

A váltakozóan beálló fagy és hirtelen olvadás a gázvezetékben zuzmárosodást lecsapódásokat eredményez, amely a csövek keresztmetszetét szűkíti és így a gáz normális kiáramlását gátolja.

Ez az oka annak, hogy a gázfogyasztó készülékekben a gáz nem képes olyan mennyiségben kiáramlani, mint abban az esetben, amikor ezen akadályok nem állanak fenn.

A képződött zuzmára okozta akadályt szakértő szerelőink szeszszel bántják el, ha azonban olyan vezetékben lép fel a zuzmárosodás, amelyeknek elhelyezése, a lehetséges hőmérsékleti különbségek miatt nem megfelelő (pl. régi épületeknél, a lépcsőházakban, kapuk alatt elhelyezett óráknál, padlásokon kellőleg nem védett csővezetékknél stb.) a váltakozó idő behatása rövidesen újabb kellemetlenséget okoz s a keletkezett akadályokat ismételtén el kell hárítani. A téli időben tehát ezen fogyasztóknál állandóak lesznek ezek a panaszok és elhárításuk bármennyire meg is történik, a kérdés lényegét nem oldja meg. A hiba végleges elhárítása csak a vezeték és az óra megfelelő helyre történő átszerelése útján szüntethető meg.

A telkek határáig vállalatunk megfelelő elhelyezéssel vezeti, kellő módon karbantartja és rendszeresen vizsgálja a vezetékét a telkek határáig — tehát a fogyasztóig — a vezeték és a fogyasztási eszközök megfelelő karbantartása azonban a fogyasztóra, illetve a háztulajdonosra hárul.

Erre azért hívjuk fel a gázfogyasztóink figyelmét már most, hogy a tavasz és a nyár folyamán alkalmuk és idejük lehessen a megfelelő intézkedések megtételére.

Egyébként úgy a gázvezetékben és készülékekben esetleg előforduló rendelleneségek ügyében mint bármely más szakértelemmel bíró, mint eddig a jövőben is készséggel állunk igen tisztelt Fogyasztóink rendelkezésére.

Telefonügyeletünk (28-74, 28-75, 28-76) éjjel-nappal felveszi a bejelentéseket. Debrecen sz. kir. város Villágítási és Víznyel Vállalata.

MOZI

A KÉT TÖRPEJ. (A Hungaria film-színház kacagató filmbemutatója.) Stan az „elfelejtett katona” 20 évvel a bekezdés után még mindig posztján áll. Pan az újságból ismer rá elváhatatlan barátjára. Azonnal magához hozza és itt indul a bonyodalom, melynek minden jelenetét szünni nem akaró kacagás kíséri a közönség sorából. — Megelőzően amerikai oktatófilmet: „A bűn nem boldogít” sorozatából a kémek világába nyertünk bepillantást és láthatuk az USA küzdelmét szennyes pénzek ellen. — Nagyszerű színes filmsodában is gyönyörködhettünk, melynek címe: Mitől kék a Duna? A káprázatos filmet a Kék Duna andalító dallama szövi át. A bemutatott magyar híradó érdekes képekben ismertette a hét eseményeit.

SPORT

A MAGYAR JÉGKORONGOSOK 0:0 ARÁNYU DÖNTETLENT HARCOLTAK KI A NÉMETEK ELLEN Gormischpartenkirchen, február 21. A nemzetközi jégkorong tornán pénteken kitűnő formában levő svájci válogatott rekord gólaránnyal 19:0 győzelmet aratott az amsterdami válogatott felett. Pénteken délután a fiatal román válogatott csapat gondoskodott meglepetésről, mivel az olasz válogatottat teljesen biztosan és megérdemelten 5:2 arányban győzte le.

A magyar csapat erős küzdelem után 0:0 arányú értékes döntetlent ért el a megerősített német együttes ellen. Ezzel csoportjának győztese lett s bekerült az elődöntőbe, ahol ma ismét a német válogatottal mérkőzik a vasárnapi döntőbe jutásért.

Az első csoport győztese jobb gólarányú Magyarország lett, míg Németország ebben a csoportban a második helyre szorult.

VASÁRNAP FELHÁROM ÓRAKOR: DVSC—RAKÓCZI SE Vasárnap mindenütt megindulnak a

bajnoki küzdelmek. Az NB I és NB II csapatainál az utolsó héten lázasan folyt a munka, mindent az utolsó simításokat végezték a csapatok. Sok helyen pályagondok is merültek fel, de általában mindentűt kedvezett az időjárás a pályáknak is. Talán a DVSC volt az a csapat, amelynek legkevésbé okozott gondot a pálya, hiszen már hetek óta használható állapotban van a vasúti pálya, most pedig már olyan pompás, hogy élvezet rajta játszani. A csapat összeállítása is már a hét elején biztosra vehető volt, csupán a kapuban történt változtatás, amely azonban előnyösnek mondható. Ez a csapat eléggé összehozott az ősz folyamán és a két legutóbbi mérkőzésen, úgyhogy aligha érheti kellemetlen meglepetés a szurkolókat vasárnap annak ellenére, hogy a csapat formája még nem alakult ki egészen. Nem szabad ugyanis elfelednünk, hogy más csapatokkal is így van ez a kezdetkor.

A mérkőzés félháromkor kezdődik a Dózszei-úti pályán. Előtte a DVSC II a DMTE-vel játszik barátságos mérkőzést.

DEBRECEN 1941. ÉVI TORNÁSZ-BAJNOKI VIADALA

Február 23-án délután 16 órai kezdettel rendezzi a DEAC tornaszaksztyálya, a DTE Magoss György-tér 9. szám alatti tornacsarnokában Debrecen város 1941. évi férfi egyéni tornászajnokságait.

A verseny első ízben kerül megrendezésre és városszerte igen nagy érdeklődést kelt a tornasport iránt érdeklődő közönség körében. A versenyben Debrecen és egyben az ország legjobb tornászai, Mogyoróssy, Tóth, Hajdú, Szabó Miklós, Bot György, Balla Tibor és Klencs János indulnak.

Az a körülmény, hogy sok és majdnem egyforma képességű tornász vesz részt a bajnokságban, arra fogja kényszeríteni a versenyzőket, hogy minden erejüket megfeszítve, tudásuk legjavát nyújtsák és eszteljesítményeket érjenek el.

A versenyzők szebbnél szebb összeállítású és felépítésű gyakorlatokkal fogják gyönyörködtetni a közönséget.

A DEAC rendezője ezúton is tisztelettel felhívja a nagyerdemű közönség figyelmét, a versennyel kapcsolatban megnyilvánult nagy érdeklődésre és kéri, hogy jegyét előre biztosítani szíveskedjen. Jegyek elővételben 0.40—1.20 P-árban ifj. Gyürky Sándor papírkereskedésben válthatók meg.

SPORTHÍREK

Hittler kéri fel a német-olasz-magyar kerékpáros verseny fővédnökéül, június hónapban rendezik meg a Budapest—Bécs—München kerékpáros távversenyt a német, az olasz és a magyar válogatott részvételével. A németek Hittler kéri fel a fővédnökségre. Magyar részről a Kormányzót fogják erre a tisztségre felkérni.

Hajdúböszörmény sporttelepet kér. Hajdúböszörmény sporttelepe az utóbbi időben örvendetes fejlődést mutatott, éppen ezért üdvös volna, ha megfelelő sporttelephez jutna a város. A múlt évben ezzel kapcsolatban az OTI ígéretet is tett, úgyhogy most a hajdúböszörményi sportolók remélik, hogy végre megépítik a régen esedékes sporttelepet.

A Keleti Labdarúgók közgyűlése. A KLASZ vasárnap délelőtt tartja közgyűlését a Piac-utca 41. szám alatti helyiségében, a futballbírák pedig 12 órakor. A központot dr. Ósz Sándor képviseli, aki anak idején a debreceni futballbírákat felavatta.

Megjött Kőrödy igazolása. A Romániából jött kiváló kapus átigazolását megkapta a DVSC vezetősége. Vasárnapi szereplése elé azonban akadályt górdít influenza gyengélkedése. Ha nem jönne rendbe addig, Keskeny helyettesíti.

Sándort doktorra avatják. A volt BoeskaI esatárt, Nagy Margit, a kiváló hölgy tornász férjét szombaton délben avatja jogi doktorrá a Tisza István Tudományegyetem. Ez alkalomból számos sportbarátja kereste fel gratulációjával.

Közgazdaság

TERMENYTOZSDE

Az országutakon való szállítás az utóbbi napok kedvező időjárása folytán ismét lehetségessé vált, aminek következtében arra számítanak, hogy az állomásokon rövidesen élénkebb lesz a hozatal.

A malmok foglalkoztatásáról idejében történtek intézkedések. Ezidőszent főleg kukoricaiszt őrléssel vannak elfoglalva a malmok, miután a kukoricás kenyér, a rendeletnek megfelelően holnap forgalomba kerül.

A Hajdúhadházi Legeltetési Társulat HIRDETME NY

Fenti Társulat közhírréteteti, hogy a „Ligeti” közös legelőjén a „Szeles”, valamint „Szamárhegyi” elnevezésű erdőjéből kitermelt cca 1215 negyedrész cca, összesen 150 vagonnyi akácfaát nyilvános árverésen negyedrészenként február hó 24-én, hétfőn reggel és folytatólag készpénzfizetés mellett eladja, melyre érdeklődőket meghívja.

Hajdúhadház, 1941 február 20-án. Hatházy Ákos sk. Hadházy Jenő sk. jegyző. elnök.

TERMESZETES GYÓGYMÓD ES TAPLÁLKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve — A biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.

Dr. Bucányi Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógy módok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnélkülözhetlenebb tanácsadóját.

Ára: 4 pengő. Kapható: DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Debreceni Helyi Vasut.

169—D. Mr. /Ku.

HIRDETME NY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy szombattól, február 22-től kezdve Debrecen és Hajdúszovát között a 112. és 103. számú járatokat forgalomba helyezzük. Szombaton a 103. számú járat még nem fog közlekedni. E járatok indulási ideje a következő:

A 112-es Debrecen MAV pályaudvarról 10 óra 30 perckor, Debrecen vármegyházától 19 óra 32 perckor, Debrecen Bika-szállodától 19 óra 33 perckor indul és Hajdúszovára 20 óra 15 perckor érkezik. A 103. számú járat Hajdúszováról 8 óra 27 perckor indul, Debrecen Bika-szállodához 9 óra 07 perckor, Debrecen vármegyházához 9 óra 08 perckor és Debrecen MAV pályaudvarhoz 9 óra 10 perckor érkezik.

A 112. és 103. sz. járatoknak Hajdúszovát és Berettyóújfalun közötti közlekedése további intézkedésig szünetel. Debrecen, 1941 február 21.

Debreceni Helyi Vasut Üzletigazgatója,

Főszerkesztő: Pelelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt villába felveszek azonnalra jó fizetéssel. Érdeklődés Naményi gyors íróiskola. Batthyány u. 1. sz. 925

Betöltendő állás nőknek

Március 1-re mindenes főzni tudó és egy gyermekleány 16 hónapos gyermek mellett alkalmazást nyer. Jelentkezni 2—3 közt. Sas-u. 4. I. G. 915

Betöltendő állás férfiaknak

Önállóan dolgozó férfi segéd női szabóságba angol munkára felvétetik, Tóth szalon, Batthyány u. 7. sz. 934

Szállodai

tanulónak négy középsikolát végzett, lehetőleg németül beszélő fiú felvétetik. Jelentkezés az Arany Bika portásánál. 931

Ajánlat

Vargafa la száraz, bükk, akác aprított, legjobb szenek kaphatók Draskovits, Rákóczi u. 12. Telefon: 17-43. 935

Nagyothallás

és fülzúgás praktikus gyógyításáról prospektust küld: Némeli Mór, Nagyvárad, Bota János utca 7. 928

Zöldség

prima csallóközi, répa, zeller, karalábé nagyban és kicsinyben kapható Arany János-u. 51. pin-cében. 619

FERFI

felöltő- és öltönyzűvetek, minden hozzávalók, férfi divatsport és galléros ingek olesárban

Petriknél Szent Anna-u. 5. sz.

Hol dolgoztassunk?

Víz- és gázvezeték szerelése, javítása szakszerűen garanciával. Molnár szerelő, Csapó-u. 49. 446

Óeskavasat,

fémelt, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyújtó Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Nagy hópalack (THERMOS) vásár Tóth Gyula vasútiüzletben, városháza épület.

Lakás-és szobakereslet

Nyugdíjas állami tisztviselő keres május 1-re 2 szobás szép lakást, „Pontos” jeligére kiadóba. Ny

5—6 szobás

irodai helyiséget keresek azonnali elfoglalásra állami hivatal részére a belvárosban. Telefon sz: 27-30. 841

Kereslet

Keresek 20—25 h. fekete földet, tanyával — bérbe vagy megvételre sürgősen. — Cím a kiadóban. 899

Üzlet, műhely

Raktárnak való száraz helyiséget József királyi herceg-u. környékén bérelnék. — Cím a kiadóban. 916

Eladó ház

Homokkert, Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát földtermmő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

Eladó

belvárosban prima többüzletes sarokház, lakással. — Értekezni Sipos mérnöknél, Csapó u. 23. 933

ELADÓ

Budai Ézsaiás utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-l telkekkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlay-úton és az erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. Fürdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ingóság

Tisztí csizma 41-es olcsón eladó. Csapó utca 32. keresztépület. 935

Férfi varrógép

sodronyos, matracos eső vasgép. Háló és féléháló, szelvények és egy összecsatolható, sodronyos vasgép. Iróasztal és minden egyéb bútór darabok, Csapó-u. 49. 932

Kéveset

használt gyapjú szövet gyermek tavaszi kabátok női, férfi kabát eladók. Magoss György-tér 11. 927

Egy

8—10 éves lányka magyar ruha és egy fekete selyem ruha eladó. Eötvös-u. 96. 907

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.